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A DIADALMAS KRISZTUS
Irta: MOLNÁR JÁNOS

Jövetele .<z *< csendje. Betlehemi bar­
lang' jászola világban való alázatos el­
helyezkedésének első fészke. Ünnepi 
csend a mgehitt családi körben eltöltött 
harminc éve. Nyilvános működését a szőr- 
csuhás önmegtagudás a Jordán partján 
jelenti be. A pusztaság mélységes hall­
gatásából indul meg a lelkek felé. Az em­
beri lelkek iránt vaió nagy szomjúsága 
minden tettének a rugója. A földi múlan­
dóságba fencklett rohadt lelkiségnek a 
magasságokba emelése felséges missiója. 
Három év alatt olyan hullámzásba hozza 
» lelkeket, hogy a farizeusi megállapítás 
szerint mindenki utána fut. És a lege­
kért kálváriás álra vállalkozik, hogy egész 
a kereszthalálig engedelmes alázatossággal 
végezze el munkáját árért az emberisé­
gért, amely minden méltóságától img- 
losztottan rogyadozva vánszorog az élet 
útján. Az élet szerelmese alázatosan hajtja 
le fejét a kálvária keresztjén, hogy az 
örökkévalóság hatalmas Urának kezeibe 
tehesse lelkét. És az utolsó szó elhangzá­
sakor elvonul a vérszomjas tömeg, amely 
fejére átkot esdve ettől a haláltól vélte 
piszkos életének további iramát biztosí­
tani.

A természetben nem a halaié az utolsó 
szó. A fekete vigasztalanság nem feküd­
heti meg a világot. És az éj csendje látja 
jövetelét, új megérkeztét Annak, aki nem­
csak énekese volt az életnek, hanem ma­
ga volt az Élet. A gonoszság műve a 
nagypénteki félelmetes sötétségbe iulladt, 
húsvét reggelén a hajnali pirUadásbút la­
kadó világosságba árad az Élet műve. 
Harsonák nem zúgják akkor dicsőségét. 
Nem vonul diadalívek alatt babérkor.-'oro­
zott fővel örömmámorban úszó tömeg 
elé. A lobbanó lelkesedés tűzét nem szítja 
fel azokban, akik kálváriás utján csaló­
dottan hagyják el. A bisszúáiiás nemtelen 
érzését is távoltartja, mert nem tendez 
megszégyenítő felvonulást ellenségeivel 
szemben. Homálytoszlató hajnal az érke­
zése, mert az élet nagy valóságát hozza. 
Az élet kibontakozása az isteni lehelet fi 
nomságával szövődik s itt nem leht mun­
kája az erőszaknak, amely csak gázol és 
életet tipor.

Szólhatnak a húsvéti harangok. Hozsan­
na' emberi ajkakon áradozva szárnyalhat 
az ének. A húsvét örömeibe kapaszkodó 
lelkünk nagy hite felülemelkedik minden 
idők halálhörgésén és ailelujás dicséretünk 
tulharsoghatja az egész világ fegyverza­
ját és bombazáporát, mert diadalt 'neke­
lünk és a diadalmas Krisztusnak szól az 
énekünk. És állva a pusztulás utálatossá­
sának viharában üés világotrengető gyű­
lölet özönében megingás nélkül férfias vi­
gyázzállásban válthatjuk az apostollal, 
hogy Krisztus mellett vau a helyünk, 
mert az örök élet igéi Nála vannak.

A feltámadás valóságán át a diadalmas 
Krisztus vonul az életbe és biztosítja 
mindazok számára az élet ezerszínű szép­
ségét és nagy távlatait, akik nyomába 
szegődnek. A diadalmas Krisztus ae élet

kiteljesedését három nagy gondolatával 
érleli bele a világba.

Első megjelenésekor a „Béke veletek" 
köszöntése döbbenetes erővel hangzik el 
az ajkán. A lendülethez, az élet fejlődésé­
hez béke kell. A megzavart életben látja 
át az ember a béke felbecsülhetetlen ér-

beriség. A béke káprázatos harmóniájába 
szorítani ezeket a szenvedélyeket a nagy 
liarcok árán lehet. Aki harcra képtelen, 
azt felnyalábolja a kapzsiság és kétségbe­
esésbe dobja az emberi önzés. Az élet él­
vonalára a küzdők kerülnek és a nemzeti 
élet eleven erejét állandóan liV tetésben
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lékét. A béke azonban nem feszülő vágy 
és nem a háborittalalanság biztonságos 
érzete, mert ez a legtisztább vizet is 
poshadttá teszi és undorító békanyállal 
vonja be. A béke a küzdelmek és nagy 
harcok jutalma. A teremtés után hangzik 
el az élet lendületének első parancsa: 
„hajtsátok birodalmatok alá a földet“ es 
a megváltás gondolatába kapcsolódik az 
isteni megállapít ás: „ha békét akarsz, in­
díts háborút“. Szenvedélyek fiitik az em­
beri kis világot, az egyént « ugyanezek 

j viharában lipródik a nagy világ, az em-
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tartják a küzdelmek. Egyén és nemzet 
lassú haldoklását mindig a harcképtelen­
ig előzi meg. A Krisztus közelségébe 
nem hoz a patópáloskodás és nem kerül­
hetnek oda a fejbólintójánosok. Szent 
Vincék és Szent Eerencek harcias tevé­
kenysége hozza forrongásba a világot, 
hogy kontúrok helyett tisztán lássa a 
Krisztusarcot.

A diadalmas Krisztus kezében ’eng a 
feltámadás zászlaja és apostolait a bűnoo- 
csátás hatalmával küldi a világba. Megal­
kudni nem lehet a bűnnel. A bőn az edto-

dösitő erő és ahol ködös a világ, ott ne­
héz, sőt lehetetlen a látás. A napsugnrta- 
lanság penészes világot teremt és a pe­
nész drágaságokat rongyokká tesz. Az cl- 
ködösités az élet szépségeinek élvezetében 
gátlás és minden súlyával ránehezedik a 
szárnyalástkivánó emberi lélekrc. A turis­
ta a jobb levegőt keresi a magaslatokon 
s mikor ködbevesző tájakon átjut a nap­
sugaras magaslatokba tetetüdővcl szívja 
magába az életerőtadó nagyszerű leve­
gőt. Pocsolyában békák zengenek dalt es 
nem szülnek harmóniát. A bűn fertőjében 
elsatnyul az emberi lélek és halált féltél. 
Az ilyen ember az egyiptomi kobra szere­
pét ölti magára, mérgez. A kobra mérge 
neurotoxin, idegmerevítő. Megbénítja a 
rekeszizmot és megáll a létekzés. A tár­
sadalom harmóniájának megbénitóia a 
bűn. Ez bont családi életet, veti ki a me­
leg fészekből a nemzet jövőjét, n gyer­
meket. Ez bénítja meg emberi érintkezé­
sekben a bizalmat és merevíti meg a hi­
vatalos életet. A bűnt nem állítja meg az 
őrségváltás, félemetes pusztító nejét nem 
veszi el az átfestés. Lélekvált ás és sziv- 
fordulás hoz új világot.

A diadalmas Krisztus ajkán hangzik 
utolsó parancsként: „Élményén tanítsa­
tok!“ Az életnek eleme a világosság. Az 
igazságnak megismerése hozza a lendüle­
tet. Nincs igazság a filozófiában, amely 
egyszer elfordul a világtól és a megsem­
misülés sötét éjjelébe dobja az emberi 
életet, máskor az anyagelvüségen át be- 
lefojtminden lelkiséget a világba és 
felőröl tengernyi erőket. - Ez, 
a módszer megfutamodás az élet 
problémániak a megoldása elöl, 
a futamodás pedig mindig gyengeség. A 
kereszténység minden kérdésre ad vá­
laszt és nehézségeken átvezet, mert isme­
ri a keménységet, hiszen sziklából pattant 
elő az Élet. Nincs húsvétja csak a keresz­
ténységnek és húsvét nélkül ingadozás 
és értelmetlenség az élei. Marx ellensége 
a húsvétnak s azért kioltója a dolgozó 
ember boldogságának. Ha észbontó erő­
vel hajolnak rá emberi koponyák világot 
boldogító eszmék tanulmányozásába, el­
fogultság nélkül szenteljenek néhány per­
cet Isten evangéliumának, amely az embe­
ri boldogság alapokmánya. Csak a tudat­
lanság távolit el Istentől és Krisztus kezé­
be csak a sötét elfogultság nem kapasz­
kodik. Isten az igazság forrása s ide kell 
eljutnia minden tanításnak s itt éri el 
célját minden tanulás, ha nem akar Pilá­
tus cinizmusával elfordulni az igazság 
megismerése elől. És vergődés lesz mind­
addig minden emberi küzdelem a szociális 
kérdések megoldására, míg ki nem égetik 
a világból azt a kaini kérdést: „Vájjon őr­
zője vagyok én testvéremnek“ és. tökéle­
tes valósággal nem szereznek érvényt a 
krisztusi igazságnak: „Szeresd felebaráto­
dat, mint magadat!“ Ezt az igazságot er­
teile meg flannel francia textilgyáros, 
aki Illő-ben halt meg és végrendeletében 
írja: „Életemet három nagy szenvedély
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Ginzery Kálmán
uri cs nüi rlivntnzlotp
lí 4 fi VV Ara», Süfipalola
Tr iefen <2 - b#

Kelteme- hús véli ünnepeket kivan 
vevőinek es ismerőseinek.

Iöltötte ki: * «ólad megszentelése, a 
munkás boldogsága is .lé/us Krisztus »zol 
gvtiata. Ezt a hármas örökségei hagyom a 
iövö nemzedékre“.

Feszülnek a vágyak bennünk és aggo­
dalmas reményeink a jövőre intenek, 
mert életei akarunk. Történelmünk az 
ölök sodrában nem voll más, mini lelki- 
s ég nyújtás Európa közepén. Viharok zú­
gásában folyt ételünk, de meg nem inng- 
\a álltunk a vártán és elhivatottságunk­
nak mindig megfeleltünk. Történelmi idők 
mai sodrában is meg kell látnunk, Hogy a 
diadalmas Krisztus Imsvcli zászlaja leng 
felénk, mint ezer éven át. Továbbra is a 
letkiségnyujtás a feladatunk, bátran állva 
a harcot életet biztosító) békéi keresünk, 
posványba és fertőbe cl nem merülünk és 
evangéliumon nyugvó történelmi múltunk­
ból tanulnunk. Allelujás ajkunk tudja, 
hogy ezen a hármas vonalon becsülettel 
állva felénk is hangzik majd a feltámadás 
valóságát jelentő „Lumen Christi“ — 
Krisztus világossága, az emberi élet kitel­
jesedése.

Szabad-c letétösszeget kérni 
a gramafonlemez eladásnál?

Köztudomású., hogy gram of on lr méze­
kéi általában csak úgy lehet vásárolni, 
ha a vevő az új lemez árának megfize­
tése mellett egyidejűleg a használt le­
mezt in ad át a kereskedőnek. Ugyanis 
a (kereskedők is rsak úgy kapnak a 
Gyáraktól lemezt, ha a nyers anyaghiány 
pótlására használt lemezt beszolgáltat­
nak. Sok esetben azonban a vásárló- 
közönség nem tud, vagy nem hajlandó 
régi lemezt beszolgáltatni. I7 gyes ke­
reskedők ilyenkor bizonya« összegű le­
tetet követelnek annak biztosítására, 
hogy a vevő Később a leiéi visszaadása 
ellenében mégis csak belioz rgv régi le­
mezt. Vila merült fel. vájjon a keres­
kedőknek ez az eljárása jogos-e? A 
KOI1 r k< in»-i»rn rnosi hivatkozik a 
k özellál ásügy i minisztérium rendeleté­
re mely .a hanglemezárak megállapítá­
sáról intézkedik. A rendelet rgyifv sza­
kasza szerint nem emelhető kifogás az 
ellen, ha a kereskedő e*ak annak ad 
lemezt aki megfelelő súlyú nyersanya­
got szolgáltat he. Ebből az következik 
hnjrv a kereskedő nyersanyaghiányában 
nem köteles raktáron lévő hanglemezeit 
eladni, vagy ha ezt megteszi, úgv a ve" 
vő által későbbre ígért nyersanyag biz* 
tosítására bizonyos összegű 1 e• é 1 ej köve­
telhet. Mindenesetre a letétszedést min­
den kereskedő saját felelősségére végzi 
es a letétek ö«szege nem lehet arányta­
lanul magas. (Magy. 7ud.)
+* W v *<B>**<><r***4>*^<M

Babot és borsét adnak 
a kőzeltstés! szelvényre

Nagyvárad thj. város polgármestere 
14/5—19-14. k. é. sz. alatt a következő Hir­
detményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy f. 
hó 8-tól a helyi kereskedőiül<M a köz, :iá- 
lási szelvény 1 (arab* négy) ,szelvényére 
25 dkgr. babot, Ifi szelvényére 25 ilkgr. 
borsót véltliatnak ki.

A hüvelyeseket Myó hó 20-i,- lehet ki­
váltani.

Nagyvárad, 1941. április hó fi-án.
Dr SOÓS ISTVÁN. • k., 

poigdrm- - fei'.

I Komoly katonai körök szerint 
"V“ ———— .............. — ............................. —

Átlag napi 10 ezer ember 
a szovjet hadsereg­

vesztesége
Csernovietél északra sikerrel halad tovább 

a román csapatok támadása
Bukarest. (MTI.) A MTI. jelenti: A

román fnpnranrsnnkeag je len tree az áp­
rilis 7-i hadműveletről a követi.e/ő: A 
llnvrezlerlöl keletre és K özép -Beszará- 
biában az ellenség néhány szakaszon 
eredmény tele tiüt támadott. A német és 
román csapatofv. részben lendületes el­
lentámadásokkal. visszavetették az el­
lenséget, Az ellenség ezekben a har- 
enkba n nagy veszteségeket szenvedett 
emberben és páncélosokban. Sok fog­
lyot is ejtettünk. A Jassilól északra ki­
vétel I ük az ellenséget néhány fontos 
magaslati állásból. Botosán! és Cserno- 
vie térségében élénk ellenséges felderí­
tő tevékenység folyt, Csernovictól 
északra sikerrel halad tovább a román 
csapatok támadása-

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: A Neue Berner Zeitung vezércikké­
ben a szovjet hadsereg hatalmas veszte­
ségeivel foglalkozik és a többi között azt 
irija, hogy a szovjet csapatok napi átla­
gos vesztesége komoly katonai körök sze­
rűit 11.000 ember, ami havonta 500.000 
ember és ez az elmúlt 52 háborús hónap 
alatt 9 millió emberveszteséget jelent. Az

Né^y közkonyhái állítanak fel 
Nagyváradon légitámadás

esetére

ilyen arányú véres veszteség nem tarthat 
már sokáig.

Rigából jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Hivatalosan Roziik, hogy április hó 
6-ról 7-rc virradó éjszaka szovjet repülők 
bombákat doblak Rositfan városra. Épü­
letkárok keletkeztek és a polgári lakos­
ság veszteségeket szenvedett. Az eddigiek 
szerint körülbelül ion a halottak száma.

Zágrábból jelentik: (MTI) Péntekről 
szombatra vitradó éjszaka 23 óra 30 perc 
és 1 óra között kétszer jeleztek légíve- 
szclyl Zágrábban. Légiriadót azonban 
nem rendeltek el, mivel ellenséges gépek 
nem repültek be a város szükebh körze­
tébe.

Kisiklatták a Newyork felé 
haladd Ohio-exorest

Lisszabon. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Mint a brit hírszolgálat jelenti New- 
yorkból. a Cincinnatiból Nevvyork felé 
haladó Ohio-exprcsszvonatot az Ohio 
tartományban lévő London város köze­
lében kisiklat lát.. Az első jelentés sze­
rint a szerencsét leneég igen nagyará­
nyú. de részletes jelentések még nin­
csenek.

(Nagyvárad.) Csütörtök délelőtt ér­
tekezlet volt a városházán. amelyen 
a népélelmezés kérdését beszélték 
meg légitámadás esetére. Az. értekezle­
ten resztvettek: a főispán, a polgár- 
mester. Somfulry ezredes állomáspa- 
ranesnok, elv Dallá Gyula a népjóléti 
hivatni főnöke és dr Dohay István a 
közélelmezési hivatal vezetője, to­
vábbá Relink l'aruás hízollóparan es- 
nok és a Légvédelmi I ■ erű női o?z.- 
•alva részéről Gábor Béláné cs ( supó 
Lercnem-. végül a vendéglősök és a 
pekek képviselői. Elhatározta az. ér­
teke/,lel, hogy a város a légitámadá­
sok esetleges hajléktalanjai részére 
két közkonyhát állít fel Olas/íban és 
keltőt Újvárosban. Kijelölt az értekez­

let Olasziben és Újvárosban 3—3 
vendéglőst, akikkel megállapodást lé­
tesített a város a népélrlmezesre vo- 
v atkozólag. Kijelölték a pékeket, akik 
adott esetben kötelesek lesznek a ne­
kik előre kiadott készletekből siilcst 
eszközölni a károsultak vészére. A 
közel jövőben a lapok utján is hirdet­
mények fognak megjelenni, amelyek 
részletes utasításokat tartalmaznak :t 
légi támadások esetére megszervezett 
népélelmezésre von a l kozó lag.

Ezzel kapcsolatban a polgármester 
felhívja a lakosságot. hogy a légó 
csomagokban mindenki gondoskodjék 
evőedényekről és evőeszközödről is, 
hogy adóit cselben ezek rendelkezés­
re álljanak.
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Legtöbbet gyűjtött a Vöröskeresztnek 
az ország iskolái között a nagyváradi 

kereskedelmi leányiskola
Nagyvárad, április 8. Emlékezetre, 

hogy a múlt év ő<?zén országos győjtéct 
rendezett a X öröfikerce/t Egyesület. Az 
iskolák ir dere kárán kivették a részüket 
í lí a gy<* /«ib ás u akcióim!: valami két hé- 
lrn ál diák ofx ér diák Irány ok járták a 
\ám l Nagyváradon i<- « az ifjúság lei­
kre ndiadáráv.il h- kril\ rr terrorjav.nI 
r- /okai hinni n a gv adakozásokra hír iák 
a/ pm kereket. \ gyűjt eV y égr red in én ve t 
annak idrjrn közölték if* e I up of- du az 
iskolák lel jeeít menyeiről r> al> irm#«t ér 
kreolt h’« adás. \ z ország ö>r zre iVko!ái 
.v) ezer pengőt gyűjtöttek ü rblijti a

nagyváradi Zrínyi Ilona korrekedrlm) 
leány ifiú óla egymaga 11Ő0 pengői lm" 
/olt (><'.«• 7 e. amely trljreít ménnyel eUő 

’ helye n áll az ország ösf/es laninlézelei 
között.

A Zrínyi Ilona kereskedelmi iskola, 
amely r« érint ismét egy iijahh vonal- 
ko/áthan h i /1 n> í i elsőséget Nagyvárad 
6 /imára." már a múltban is mindrn ha- 
6o itlo mr nmo/rli".1 ; -han oly kiválóan ezr- 
repelt liojry ezzr! a legnagyobb rli$me- 
rf's! f rrb Uirltf ki. X diák ka pl ár intéz­
mény kp re lébe lí vég/t fi i orisv- ré őre ka 
s arg) iijIU6i inunk ában ir a Zrínyi Ilona

Mozik műsora;
APOLLÓ: Viharbtlgád.
BELVÁROSI: Az utolsó Vereczkey 
CASINO: Bercsényi kaszátok 
KORONA: Az örök titok.

intézet eey növendéke nyerte » tank« 
rulet területén felmutatott legszebb 
eredményével a kitüntető el.A díjat Ar 
olajos növények Iermreztéschen ie p, 
intézet mutatta fel a legtöbb buzgal- 
mat. így a belső front küzdelmeiben a 
nagyváradi kereskedelmi leányiskola nő 
vendékei a legmunkásabb, leglelkesebb 
kis közkatonáknak bizonyultak, ami az 
intézel tanárainak kivételez nevelői 
adottságaira s az iskola emelkedett szr-t- 
lemére vall

A Vörötkereezl gyűjtési mozgalmában 
elért eredményéét. dicsérő levél k'e^rr 
lében, most küldte meg az intézetnek 
a tankeríi'eli főigazgató a Vöröekeresri 
F.gyeeiilet eliamern oklevelét. Természr 
teaen nagy az öröm az ief<ólában, A né 
vendékek, akik az intézetnek juttatott 
négy gyűjtői ven a négy osztály neme« 
versengésével harcolták ki ezt az ered" 
ményt, éppoly boldog elégtétellel veszik 
a kitüntetést, mint az igazgató és a 
tanárok, akiknek lelkessége biztosíték 
arra, hogy ez. intézet a jövőben is meg­
marad a közösség érdekében végzet! 
munka és lelki emelkedettség vonalán.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhír­

ré teszem, hogy a köztartozások fejő­
ben lefoglalt ingóságokra az 192.3. 
évi 600. I*. M. rendelet 67—69. gza 
kasza alapján az első árverést 1944. 
április 11-én, a másodikat április 19-én, a 
helyszínen Szent László-tér 4. szám alatt 
tartom meg.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra 
ha az árverezők a becsérték három­
negyedrésze erejéig tesznek vételt aján­
latot.

2. A második árverésen azonban a* 
ingóságok becsértékre való tekintet né!, 
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tei ó 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási illeték ti 
százalék. >

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kel! fizetni.

Nagyvárad, 1943. április 3.
SZABÓ ATTILA, 

végrehajtó.

ÁRVERÉSI HÍR DETAILS'!
Alulírott városi végrehajtó közli irre 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi T1. M 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el­
ső árverést 1944. április hó 21. napján dél­
előtt 11 órára, a második árverést 1944. 
április „29. napján délelőtt 11, órára, a vá­
rosi raktárban ezennel kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
1. Az, első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra 
ha az árverezők a beesérték baromne­
gyedrésze erejéig lesznek vételi ajánla 
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság beesérték re való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy al

3. Az árt érés megtartása vagy mr- 
kísérlése eseten a behajtási illeték fi
százalék-

1. V vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagy várad, 1941 áprili- hő 5-ér
TÓNIIRE 1 ANDOR.

végrehajtó.

w
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Csernovíclól északra

Minél inkább közeledik az crcvonal 
a Dnyeszterhez, annál inkább 
növekszik a német elhárító ere

Ä Sztaniszlau-tarnopjoli szakaszén és Osztrevtól délre tovább 
vetették vissza a németek a bolsevistákat

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi
elállásáról jelyutik a Nénié: Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
köríli: Az Odesszától északra eső te­
rületen, valamint a Dtiveszter és :i 
l’rut között a szovjet tovább foly­
tatta eredménytelen támadásait. Né­
met és román csapatok ellentámadá- 
fokkal szétvertek tcilib ellenséges 
harcceoportot és sok páncélost, lőve- 
jet éé nehézfegyvert semmisítettek 
meg- Csernovietól északra hadosztá­
lyaink támadása csütörtökön is ujalib 
területet nyert. A eztaniszlau—iarno- 
poli szakaszon és Osztrovtói délre 
megtörtük az ellenség ellenállását és 
tovább vetettük visza a bolsevistákat. 
Koveljtől északra a bolsevisták erő­
sebb támadásait meghiúsítottuk. A 
Narvai szakaszon csapataink erősen 
kiépített ellenséges állásokba törlek be 
és felmorzsolták a bolsevisták ellen- 
támadásait.

Olaszországban rohamcsapataink 
ellenséges erődöket romboltak szét. 
Az ellenségnek súlyos veszteségei vol­
tak foglyokban is. Tüzérségünk több 
anyagraktárt elpusztított. Messze- 
hordó ütegeink Anzió kikötőit lőtték 
A hadi tengerészet biztosító jármüvei 
a Genovai-öbölben el-siilyesztettek egy 
ellenséges gyorsnaszádot és egy mási 
kát oly súlyosan megrongáltak, hogy 
ennek elvesztésével is számolni lehet. 

Ellenséges repülőkötelékeknek a dél­
kelet németországi határvidék elleni tá­
madása során 9 ellenséges repülőgépet 
lőttünk le, ezenkívül légvédelmünk az 
olaszországi területen 6 ellenséges gépet 
pusztított el.

Erős ellentámadásokkal 
rendszeresen visszavetik az 
ellenséget a német-román 

erők
Bukarestből jelenti: (MTI) A Német 

TI jelenti: A lapok kiemelik a német­
román ellenállás megszilárdulását. A Bug 
folyótól nyugatra levő elszakadó had- 
mozdulatok és a velejáró vonalrövidités

révén, erőket takarítottak meg. amelye­
ket BeszaTáblában a Pruth mellé és 
Észak-Moldvába lehetett vonni ,A Cserno- 
vicótl északra folyó harcban, minél in­
kább közeledik a vonal a Dnyeszterhez, 
annál inkább növekedik a német elhá­
rító erő, ami arra kényszeríti a szovjet 
parancsnokságot, hogy tartalékokat ve­
zényeljen oda. Erős ellentámadásokkal 
az ellenséget rendszeresen visszavetik. A 
Szovjet eddigi minden támadása nagy 
veszteségekkel járt „t ellenségre, de nem 

hozott számára semmi területi ered­
ményt.

Bukarestből jelentik: (MTI) Az Orient 
rádió közli: A román hadijelentés így

szól: A Krimi-félszigeten, a Fekete-ten­
ger partján és Közép-Reszatáblában kü­
lönösebb esemény nem történt. íasitól 
északra román csapatok ellentámadása 
előrehaladt. Egy őrösén védett magasla­
tot és több helységet visszafoglaltunK. 
Április 4-én több angolszász bombázógép 
légitámadást intézett Ploesti eben. A tá­
madás károkat okozott emberéletben is. 
A légvédelmi tüzérség, valamint a va­
dászrepülők ellenséges gépet leiülrek.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Buka­
rest ellen intézett légitámadás során a 
magyar követség és magyar koioma tag­
jainak nem voltak veszteségei.

Nis bombázása és a londoni rádió
Belgrádból jelentik: (MTÍi A Német TI 

•jelenti: A Novo Vreme Nis város ellen a 
legutóbb, intézett angol légitámadással 
foglalkozva rámutatott arra, hogy ugyan­
azon a délután, amelyen Nist bombáz­
ták, a londoni rádió jelentést közölt a 
Románia ellen végrehajtott légitámadás­
ról és összehasonlítást tett Romániának 
és Jugoszláviának a háborúban va'ó ma­

gatartása között. Románia — mondotta a 
londoni rádió — azért kapott légitáma­
dást, mert a tengelyhez csatlakozott, 
inig Dél-Szláviát megkímélték, mert An­
golország oldalán harcol.

Három órával később ugyanaz a londo­
ni bemondó kijelentette, hogy Nis oom- 
bázása kíméletesen történt.

ÜZEN A FRONT

Kellemes húsvéti ünnepeket 
kívánnak katonáink

ünnepeketHúsvét a feltámadás szent ünnepe. 
Katonáink állják a vártát és ők is küz­
denek a magyar feltámadásért, a ma­
gyar nemzet végső győzelméért a vörös 
bolsevizmus kultúrát tipró alvilági ha­
talmai ellen. Keményen állják a vártát, 
de gondolatuk hazaszáll szeretteik kö­
rébe. Néhány üdvözletei hozzánk is ho­
zott a posta, amelyet készséggel továb­
bítunk.

Zsák László úrvezető (F. 126) üzeni 
B. P.-nek, rokonainak és összes ismerő­
seinek. hogy Isten kegyelméből jól érzi

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank R.T.
nagyváradi fiókja

Szent László tér és Hlatky E. ntca sarok. Te’efon: 24-95
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank Budapest

leányintézete
Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Erdélyi hitelkeretben öteves 5.5^"-os kedvezmenyes 

kölcsönöket folyósít.

magát és kellemes húsvéti 
kíván.

Bartha Sándor őr vezető (K. 641) üze­
ni feleségének. kisleányának, összes 
hozzátartozóinak és ismerőseinek, hogy 
egészséges, nines semmi baja. Minden­
kinek kellemes és boldog ünnepeket 
kíván.

Tintó Ferenc zenésztizedes (B. 694) 
és Hermann Zoltán őrmester (B. 206) 
szintén jól érzik magukat és igen kel- 
euies ünnepeket kívánnak ismerőseik 

tick.
A magunk részéről pedig azt kíván" 

juk hős honvédőinknek, hogy a jó Is­
ten segítse meg küzdelmüket és adjon 
győzelmet fegyvereiknek. hogy minél 
előbb győzelmesen hazatérhessenek.

PUllüktás a MilUa...

Gellérthegyi elmélkedés
Kellemetlen tavasz köszöntött reánk- 

Húsba és vérbe frigó zord északi szél 
süvít végig mindenütt s a: éjszakák ta­
lán még hidegebbek, mint télen. Mint' 
ha az időjárás is hasonulna a világmin’ 
denség apró kis részének, földünknek 
parányi atomjához: az Emberhez.

Gondolatainkba mélyeden sétálgattunk 
korádéi után a Gellért-liegyen. Fejünket 
lehajtottuk, hogy ne érjen olyan erősen 
a szél. Éppen a kilátóhoz értünk, ami­
kor észrevettük, hogy kelten állnak ott 
a korláthoz támaszkodva. Hatvan év kő' 
/üli. ringártermclii. pápaszemes úr in’ 
tolt átölelve egy körülbelül ötven éves. 
elhízott asszonyt. A panorámában gyö­
nyörködtek. Közelebb mentünk s igy 
önkéntelenül meghallottuk az öregúr 
szavait:

— Látod. harminc évvel ezelőtt 
ugyanitt álltunk. Semmi sem változott.

Szívünkbcmart a mondat. Mennyi sze­
retet csendült ki belőle- S mennyi báj, 
Pillanatokig révetegen bámultunk ma' 
gunk elé, elkapott a szavakban rejlő 
naiv jóhiszeműség s a belőlük áradó hit 
és bizalom.

Mikor kissé magunkhoz tériünk, 
bosszúság váltotta fel előbbi elmrlyü' 
lésünket. Gondolatban végigmentünk az 
elmúlt harminc esztendőn, mert pon­
tosan ennyire emlékszünk vissza. De 
sehogysem tudtuk azonosítani magunkat 
az öregár elképzelésével. Cató mondot­
ta: Beszélni mindenki tud, de gondol" 
kodni csak kevesen.“ Milyen jó azok­
nak. akik felejteni tudják világháború 
tombolását, véres csatákat, súlyos em­
ber- és anyagveszteségeket követelő 
bombázásokat s visszaringatják magukat 
a letűnt időkbe. Nem néznek szembe az 
eseményekkel, nem törődnek a ma kese­
rű megpróbáltatásaival s ki tudják jc' 
lenteni azt, hogy semmi sem változott.

Önmagunkkal vitatkozva gyors ütem­
ben haladtunk vissza a város felé. Az ér­
vek és az ellenérvek százai vívják ben­
nünk harcukat, amikor eszünkbe jutott. 
Széchenyi István mondása:

,,Az ember nem tesz soha semmit, 
az emberrel mindig csak történik vala­
mi.“

Azon vettük észre magunkat, hogy is­
mét tempósan lépegetünk s a iáUnmos 
megállóhoz érve már az a problémánk, 
hogyan férünk fel a következő kocsira.

Ballay Sándor-

Tájékoztató táblák 
az átvonuló csapatoknak

(Nagyvárad.) A város hirdetési táb­
lákat állít fel az álomáson, a Szent 
László-téren és a 4-os számú műút 
mentén, amelyek tájékoztatásul szol­
gálnak az átvonuló csapatoknak, 
hogy hol szerezhetnek információkat 
a város területén.előbb győzelmesen Hazatérhessenek. a varos remiden.

Érdekes adatok az OKH 
múlt évi működéséről

Az OKI I a közeli napokban tartja köz­
gyűlését és érdekes jelentésben számol be 
a szövetkezetek múlt évi működéséről. 
Kiderül, hogy a hitelszövetkezeti hálózat 
saját tőkéje 120.7 millió pengő. Az or­
szág területén 1501 hitelszövetkezet mű­
ködött a múlt évben és ezek tevékenysé­
ge 4467 községre terjed ki. A szövetkeze­
ti tagok száma 810.250 volt, ami a csa­
ládtagok számát is figyelembe véve röbb 
mint négymillió lelket jelent. A hitelszö­
vetkezetek betétállománya 214 8 millió 
pengőre emelkedett, a kihelyez« kölcsö­

nök összege pedig 400 millió pengőt, tett 
ki. A gabonaértékesítés előmozdítása 
kapcsán az OKH tagszövetkezetei 1.7 mil­
lió métermázsa gabona forgalomba hoza­
talában vettek részt, örvendetesen emel­
kedtek a szövetkezeti székhazak is, me­
lyeknek száma már 700. Tavaly az OKH 
437 millió pengő értékű több mint száz­
ezer darab váltót számítolt le. Az OKH 
összes forgalma 13.152.06 millió pengő 
volt, amely mellett a tiszta felesleg meg­
haladta a 610.000 pengőt. (Magy. Tud.)
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Egymillió P.
A nyeremények összege több, mint

Tizenötmillió P.
Jutalom: 
Főnyeremény:

61)0.000 P. 
400,000 P.

Nyeremények:
200.000 P,

100.030 P, 75.000 P, 60.000 P. 
3x50.000 V, 5x40.000 P, 1x30.000 P, 
22x200.000 P, 2x15.000 P. 30x10 000 P

és még számos közép és kisebb nyeremény.

A sorsjegy ára 
osztályonként:

gyolcséi nmed
P 5. Pírt.—

fél lépész
PZO. — |P40.—

AMIKOR ŐSZINTE 
AZ ÚJSÁGÍRÓ...

A sorsjegy kapható az összes 
föítruslloknál.

Húzás kezdete április 13.

Értekezlet a honvédség 
és a lakosság tűzifaellátása 

kérdésében
(Nagyvárad.) A polgármester éfte- 

kezletct tartón a honvédség és p li> 
koesag tiizáfaeUtitása iigyébeo, .nmelv 
ertekrrlfifn réegtvet.t Som(ahv ezre­
des, fíoboy a!jegyező és a La Rőrbe 
cég igazgatója. Tervezetet dolgoztak 
ki a.tűzifa vasúton való szállítása tár­
gyában

Rendelet az időszaki lanok és 
hirlaptudósitó újságok meg­
jelenésének szabályozásáról

A .Magyar Távirati Iroda jelent ir 
A hivatalos lap mai száma közli a 
kormány rendeletét az. időszaki tá­
pok es birka ptudó&i ló újságok 
megjelenésének sz.alj álvoziea Iá re vár­
ban. A rendelet pr.rrinf a mimiterdk 
ír e * tv az állami rend megóvása erde-ke.- 
ben megtilthatja az olvan tdőejsa'ti 
l.rp -vagy hírlaptudóeiió újság további 
ktadosat, amely már az 1944. rwáy*
” O n I *>. na pjan fennállott. T’Tyeyi r o íz- 
delitezéeit azonban real, 1914. május 
ól-ig lehet tenni. A miniszterelnök a 
papír ossa 1 való okszerű gazdálkodás 
érdekébe*! elrendelheti az olyan idő­
szaki lap vagy birlaptudósító újság 
megjelenésének szüneteltetését, mely­
nek megjelenésére közérdekből ii’ífice 
szükség. A rendelet a mai napon Té­
pett hatályba.
masa

A rend és fegyelmi sajnos, sohasem 
tartozott az újságírók szakmai erényei 
közé. Pedáns ember ritkán szokott erre 
a pályára tévedni s ha a sors rendsze­
re tő hajlamokkal sodort valakit szer­
kesztőségi íróasztal mellé, előbb-ntobb 
átgyúrja öt a munka természete e az 
életmód, amit akarva nem akarva foly­
tatnia kell. Embertípus ez. amelyen nem 
tud változtatni se lapvezéri erély. se 
ezaktestiileti rendszabály. Nem segítenek 
itt még rendkívüli körülmények sein. 
Sehol a világon.

Egy román százados kijelentése int 
eszembe, akit Bukarestben, Károly ki" 
rály trónra lépésének napján olyan szol­
gálati beosztáshoz juttatott balvégzete, 
hogy újságírók munkáját kellett ellen­
őriznie. A nagy eseményre való lek In­
tettel katonai felügyelet alá helyezték 
a hírszolgálatot s a főpostáo külön táv­
beszélő központot rendeztek be a sajtó 
számára. Vagy tizenöt bel- és külföldi 
újságíró nyüzsgött állandóan a készülé­
kek körül, hogy percről-per ere közöl" 
jók szerkesztőségeikkel. hírügynöksé­
geikkel s rajtuk keresztül az országgal 
és a nagyvilággal a trón rálép és történel­
mi fejleményeit. Szörnyű viaskodások 
fejlődtek ki az, értesülésekért és a te­
lefonálás elsőbbségéért, szinte közel­
harcra mentek egymással a sajtó kép­
viselői. hogy megelőzzék egymást a hír­
adásokkal, nehogy a negyedóránként 
megjelenő különkiadásokkal egyik lap 
lemarasztalja A másikat' s például meg" 
történjék az a karrierbe vágó hiba, hogy 
a Rómába telefonáló tudósítónak az ün­
nepélyes felvonulás részleteiről szóló je­
lentése már egy közvetett, londoni le­
adás alapján teljes tízperces „régiség*’ 
légyen az olasz főváros valamelyik ügy­
nökségén. \ 7. izgatott tülekedés időn­
ként szinte tnttlrgességgé fajult, vad ve 
ezekedének csattantak fel minduntalan 
a katonai ellenőrző közeg, a derék és 
előzékeny kapitány, aki kaszárnyái ma" 
dórban mégsem akart fellépni hajtó 
őfelségével szemben, egyszerűen feladta 
a rendtartás reményét * mikor végét­
ért a ceremónia s a megfeszített mun­
kától verítékező újságírók lecsillapodva, 
széledni kezdte). a főpostáról, meg­
könnyebbülten lélegzett fel:

Csakhogy ennek Is vége van. In­
kább bízzanak rám három hadosztályt 
mint tizenöt újságírót.

A lap vezérek n ek is elég nagy gondol 
okoz munkatársaik kordában tartása. 
Hivatalnoki pnnto'e.igú szolgálati be­
osztás alig képzelhető el ezen a pályán. 
Emlékszem az egvtk kolozsvári . tap 
igazgatója azt a rendszert vezette he. 
hogy minden munkatársnak délelőtt fél 
tizenegy órakor jelentkeznie kellett ná 
la:. Itt vagyok élek megkezdtem a mai- 
munkát, ilyen és ilyen események- vár­
hatók a reszortban, ilyen és ilyen egyé­
ni ötletek megvalósítása van folyamat­
ban. I'ertn ecetesen sóba sem jelentke­
zett senki se pontosan. Az egyik kollé­
ga, aki szép Urai cikkeiről volt híres, 
egy alkalommal déltájban állított be 
hozzá nagy illedelmesen. de minden 
lelkiismeret furdal ás nélkül.

— Ilyenkor kell jönni? — szólt rá az 
igazgató-

mm

— Direktor tír, — felelte a kartárs 
lelkeseit az éjjel oly gyönyörűen
sütött a hold! Ha tetszett volttá látni 
hajnal felé a főtéri templomot . . .

De a lapvezér is feltalálta magát:
— Eszerint ma a hohlvilágos éjszaká­

ról ír. felelte szárazon. — Egy. leg­
feljebb másfél hasábra számítok . . .

Külön használati utasítás kell az új­
ságírókkal való bánásmód eltalálásához, 
de ennek szabályait nehéz volna írásba 
foglalni. Tapasztalt lapvezérek esetleg 
sikerrel kísérelhetnék meg ezt. Nagy 
hasznomra válna mostanában, egy ilyen 
kiadvány, mert abba a groteszk hely­
zetbe jutottam, hogy egyesületi közössé­
günkben bizonyos rendtartás élet belép­
tetésére kellett vállalkoznom. Inspek" 
eins szolgálatot vezettünk be az Újság­
író Otthonban, amolyan soros háznagyi 
munkát, ami altból áll, hogy beül az 
ember a klubba este kilenc órakor az 
intézmény költségére megvacsorázik, 
megiszik egy-kéf fröecsöt. feketét, ze­
nél hallgat, cigarettázik, diskurál s ha­
csak valami rendkívüli esemény nem 
adódik, — amire hónapokon át ritkán 
van példa — egyéb dolga sincs záróráig, 
minthogy egyszerűen tüntet a jelenlété­
vel. Mert ugyebár illik, hogy a mi ott­
honunkban egy újságíró mindig talál­
ható legyen ...

Nos, ebbe a rettentő robotba lehetet" 
lenseg beletörni a kollegákat. Hiszen 
kellemes hely a klub, szívesen látogat­
ja mindegyik, ha kedve tartja. De hogy 
meghatározott napon', ftölelességszerűen, 
fegyelmezetten ott üljön bárom óra 
hneszár, ez túlzott követelmény az új­
ságírói kedéllyel szemben» Minden esz­
közzel igyekeznek kikerülni felügyelői 
ébrségemet s ha mulasztáson érem őket. 
a legképtelenebb kifogásokkal állnak 
elő hogy a közgyüléeileg megállapított 
büntetéstől mentesüljenek. Hogy így. 
hogy úgy, a főispán hivatta vagy fontos 
értekezletet nem, lehetett megtartani 
nélküle, vagy harminckilenc fokos láz­
ban feküdt a kislánya és egész éjszaka 
orvosért loholt . . . ,,Egy szikrát sem 
aludtam az éjjel, nem is tudom, hogy 
írok meg ma egv épkézláb monda­
tot . . .“

Ki akartam fogni rajluk: megbíztam 
a kapust, a nibatárosttöl. a főpincért, 
hogy kísérjék figyelemmel a szolgálatot 
és számoljanak be nekem az elmaradá­
sokról de lekenyerezték őket s a derek 
alkalmazottak hűségesen falaznak nekik. 
M kor titokban ellenőrt neveztem ki. 
mert minden estémet mégsem áldozha­
tom fel, hogy utánajárjak a dolognak 
De meznesze11ék. S hallom a szesztila" 
lom idején az egyik kartárs aki ital 
nélkül éppenséggel nem bírja ki a fe­
hér asztalt, ördögi csellel távolította el 
a nein éppen hőslolkti ellenőri:

— Légi veszély van. súgta neki.
Mire az én ellenőröm esze nélkül 

rohant haza s ö már negyedtizkor vi­
dáman otthogyta a szolgá'atot.

Toporzékoltam haragomban s a lcg- 
szigorubb rendszabályokra határoztam 
el magam. Kíméletlenül kiróttam a sú­
lyos anyagi természetű büntetéseket. 
Már mumussá nőttem ki magam, amire 

1 tanári előéletem ad némi beállítottságot.

Persze a legvadabb szójátékok kerültek 
forgalomba ügyvezetési buzgalmamról, 
de nem adtam fel a harcot addig, amíg 
a kollegák pokoli fondorlattal bűnbe 
nem vittek engem is.

Én voltam a soros. A szesztilalom el­
lenére puritán türelemmel és elszánt- 
sággal ültem a klubban, mint különö­
sen lelkiismeretes inspekcióéhoz illik: 
egyedül, komolyan, majdnem zordonan. 
Színház után azonban boltéra társaság 
gyülekezett a szotnszédaszt álhoz: színé­
szek. színésznők « egy újságíró. Átbivtak 
s én gyanútlanul odatelcpcdtcm. Remek 
hangulat alakult ki. ami azonban ital 
hiányában nem érhette el a kellő hő­
fokot. Erre a kolléga Javasolta hogy 
magánlakásban folytassuk eszmeese- 
réinket.

— Már én ezt elő is készítettem — 
mondta, — Finom palackoktól dagadó 
zsebekkel várakoznak reánk . . .

Es már széde!őrködött is a társaság,
— Te is velünk jiisz, — erőit a kar- 

t á rs.
— Nem, —— feleltem határozottan, d‘ 

a lemondás enyhe szívfájdalmával, — 
Még csak háromnegyed tíz s én tizen, 
egyig szolgálatban vagyok,.

Kaparitáltak. Ellenálltam. A kőtele», 
ség — kötelesség. Felborul a világrend, 
ha én a főfelügyelő is otthagyom a 
posztomat. Jó mutatást.

Köztünk volt azonban A társulat gyö­
nyörű szőke naivája is. akinek, ha tör­
ténetesen kimarad, óráról-órára telefo­
nálni kell a féltő gondossággal őrködő 
szülői háznak: Itt vagyok, kellemesen 
szórakozom, iksz és ipszilon van velem. 
S ezen az estén engem neveztek ki vil­
lámhárítónak. F,n ismerem a családot, 
kicsit bácsi-korban is vagyok mar: be- 
töllbetem a garde szerepét, igen, a tün­
dén szende csak akkor tarthat a társa­
sággal, ha én is csatlakozom.

— Elrontod az esténket, ha makacs” 
kodol — érvelt a kolléga.

S égszínkék szempár kérlelő tekintete 
adott nyomatékül e szavaknak- Emberi 
gyöngéé ég: megtörtem és otthagytam őr­
helyemet.

Kint az utcán kollégák sorfala e-su- 
íondároa diadalkiáltáseal üdvözölte a. 
hitvány elvfeladást a azóta főfelügyelői 
tekintélyem romjain elmélkedem a vég­
zetes igazságon: Nem lehet segíteni raj. 
tnnk, sohase lesznek belőlünk rendes 
emberek.

JÁVOR RÉU.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦♦*♦♦♦

Szigorúbban büntetik a 
jövőben a gazdálkodás rend 
jót zavaró cselekményeket

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Hudopetlf Közlöny közli a kor 

many rendeletéi, amely a nemzett 
gazdálkodás rendjét zavaró egyes cse­
lekmények szigoriibb megbüntetése 
röl szóló 1914;VI. te. hatálybalépésé 
ink napját ezév április 20 napjában 
állapítja meg — mint ismeretes - 
jelentékenyen felemelte és megsz.igu­
rította az. árdrágító visszaélések bün­
tetését; behozta az árdrágítókra vo­
natkozóan kötelező vagyonelkobzást. 
Sulyo-s büntetést állapított meg a 
közellátási jegyekkel elkövetett vis­
szaélésekre, végül bizonyos esetekben 
biintethetővé tct.le a vevő részéről el­
követett árdrágító cselekmények el is

: Sz-Mi !/is z lód ér 4.

? tistáfreresfredése, Nanyinrart
készítményei minden igényi kielégítenek

20 24 FiÓkíizléi; lilalky Endrc-utc t 8. Gyár: Fábián Lajos-utca 1. Telefon : 17-51
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magyar 1 apók

Uj kormányzatunk működése máris 
olyan mélyreható intézkedéseket hozott, 
melyek félreérthetetlenül jelzik az egész- 
séges új magyar-rendszer kibontakozó' 
sót s amelyek végre biztató reménnyel 
ISitik el a sokat csalódott magyarság 
jobbsorsi a érdemes tömegeit. .4 huszonöt 
cv óta örökösen várt, szüntelenül siirge. 
tett és követelt, de. valami titokzatos 
érdekek miatt folytonosan elodázott 
rendelkezések útja végre felszabadult s 
most szinte máról-holnapra születik 
mindaz valósággá, amiről már-niár majd­
nem cl is hittük, hogy országunkban 
mindazt képtelenség keresztülhajtani, 
megvalósítani. Nagy lendületet vett u 
hál- és belpolitikai nagytakarítás, ha­
talmas rendet kanyarit a legfelsőbb köz- 
igazgatás nagyseprüje, hogy a legkisebb 
gaz se késleltesse azt a szükséges ira 
mot, melyet a nemzet érdekében, — a 
múltok hibája miatt — most sokkal 
gyorsabbra kell fokozni.

Fent, a fejénél kezdik. Államtitkárok 
és pár héttel ezelőtt még megingat ha­
tatlan hatalmasságoknak kitt egyéb 
hő. igazgatási kiskirályok székei cserél­
nek gyors egymásutánban gazdát, akik 
jólismert kapcsolataik révén minden ha' 
talmukat a magyar jobboldali gondolat 
kiteljesedése elé állítottak. S a gyökeres 
átállítás lefelé is fokozatosan érvényre 
jut mindazokkal szemben, akiit a letűnt 
rendszerben tanúsított működésük és 
magatartásuk alapján az őrségváltásnál 
leméretlek és könnyűnek találtattak'. 
A 'cm személyi bosszú, hanem kizárólag 
az új rendszer alapos és sikeres átvál­
tásának érdekei szabják meg a széles- 
területű személycserét. Nincs pardon 
senkinek, mert az új rend urai alapos 
szellőztetést kívánnak minden vonalon. 
Legfőbb törekvésük, hogy a legkisebb 
hivatalba is zavartalanul tóduljon be az 
új idők friss levegköjc, hogy a nemzet 
érdekében hozott rendelkezések végre­
hajtásénál a kicsiny íróasztalok gazdái­
nakt lelke mélyén is felébresszék a ma­
gyar népközösségi gondolatéért való ál­
dozatos munka szcrctetél. Nincs szük­
ség többé a gépiesen robotoló nktagyá' 
ras hivatalnokra, aki a kezén áthaladó 
ágydarabban sosem kereste az ember' 
sorsot, sosem érezte, ltogy most egy 
magyar jövője, boldogulása, élete függ 
lelkiismeretes, vagy kevésbé lelkiisme' 
reles munkájától, Végre fennt eltűn­
nek a mokolis, lóhátról beszélő vezetők 
s ezzel lent is megszűnik; az azokat 
majmoló rideg lélcknélküli ügykezelés.

Az áj rendszer előfeltételeinek alap- 
'•köveit ralija le a kormány, amikor első' 
sorban azokat emeli Isi méltatlanul be­
töltött bársonyszékeikből, akik a libc-

rálkapitalizmus csáklyásvilág szolgálatá­
ban elfojtottak minden olyan megmoz' 
dulást, amely a keresztény jobboldali 
gondolat megvalósulását tűzte zászlójá­
ra és ennek következtében kénytelen 
volt a magyar dolgozó /ömegrk hó vá­
gyát megtestesítve a liberális urak kor­
mányzati bölrseségét ostrozni is. Ezzel 
egyszeriben megszűnik a haladál útját 
biztositó magyar törvények hivatalos 
szabotálása, nem sülyesztheti el a jövő­
ben akár egy kis miniszteri segédfogal- 
mazócska is asztal fiók jóba, a legfonto­
sabb ministzeri rendelkezést is azzal, 
hogy „a miniszterek jönnek-mennek, de 
én maradok“. Ezalkalommal, kivétele­
sen a miniszter marad és mind elmen­
nek azok, akik tudatos kerékkötői vol­
tak a magyar újjászületés gondolatának.

Az ünnepi nagytakarítás tisztító szel­
lője sepert végig közéletünk különböző 
vonalain. Magas közjogi méltóságoknak 
köszönték meg eddigi bokros tevékeny­
ségeit. gyanús összetételű politikai pár­
tokból hajigáltak ki évtizedek óta dé­
delgetett és hirtelen felismeri nemoda- 
való honatyákat, a régi rendszer tudálé­
kos puhlirisztn látnokai köszöntek le 
magos főszerkesztői trónokról, eddig 
nélkülözhetetlen közgazdasági funkcio­
náriusok és egyéb nagyhasú iparlovagok 
vonultak vissza az országos nagytakarí­
tás seprűje alatt. De velük tartanak 
mindazok a kis és nagy politikai esze­
lősök is, akik ép magyar elmével coha 
felnemfoghaló okfejtéssel akarták elhi­
tetni, hogy a kel különböző világszemlé- 
leli véres összecsapás döntése közül 
minket majd egy harmadik fog kimen­
teni a jövő történelem számára.

Az őrségváltás nagytakarításának ha­
talmas porszívója végigdübörög a ma­
gyar közélet legapróbb zugán is, hogy

ÓRA,
ÉKSZER Húmita

tefszeU almáik

Viktor
RMOGZi ÚT 3

órás—ék szerész

nyomában áj, megtisztult magyar élet 
születhessen. Nagy magyar feltámadás 
erői bontakoznak ki a közelmúlt törté­
nelmi eseményeiből. A magyar megúju­
lás hite járja át a magyar dolgozó mil­
liók lelkét, mert húsvét szent ünnepé­
vel együtt ünnepelhetik a magyar fel­
támadás hajnalát is.

Kiskun-

szüléké van, valamennyit be kell je­
lenteni, hasonlóképpen az engedély- 
nélkül, csupán lepecsételtcn birtoká­
ban lévő készülékeket is. A bejelen­
tést ahhoz a postahivatalhoz kell cí­
mezni, amelyiknél az engedélyes a

Kormányrendelet a zsidó rádió- 
engedélyesek adaibejelentési 

kötelezettségéről
A kivétel alá nem eső zsidók rádióengedélye három napon

belül megszűnik
A Magyar Távirali Iroda jelenti:

A kormány elrendelte, hogy a zsidó 
vádi óengedély esek április 7-től szá­
mított. három nap alatt ajánlott le­
vélben a következő adatokat kötele­
sek bejelenteni: A rádióengedélye« 
neve, foglalkozása, a rádiókészülék 
üzemben tartásának pontos helye és 
u készülék adatai; továbbá be kell je­
lenteni, hogy az engedélyes részt-

vc.lt-e az 191 1—18. évi háborúban, 
milyen hadi ki tüntetéseket szerzett, 
hogy az 1918—19. évi forradalmak 
idején kockáztatta-e életét, vagy sza­
badságvesztést szenvedett-e, hadirok­
kant-e és milyet; mértékben, valamint 
a visszacsatolt területeken az elszakí- 
tás ideje alatt bizonyságot tett-e ma­
gyarságához való hőségéről. Ha az 
engedé vésnék egynél több rádióké­

it
/ • /

Ha biztosítani akarj, 

molykár szőrméjét
ellentűzkár

betörés
bundáját 

______ szőnyegét
lorduljon sürgősen bizalommal

H A L Ál S Z I M R E szűcsmesterhez

Színház mellett Kazinezy Ferene-u. 4. Telefon: 18-9C

dolgozik
rádióhasználati díjat fizeti. A rende­
let alkalmazása szempontjából ugyan­
azok az intézkedések érvényesek, 
mint a zsidósággal kapcsolatban leg­
utóbb kiadott többi rendeletben. A 
bejelentési kötelezettségben megsza­
bott határidő lejártával a zsidó rádió- 
engedélyesek engedélyének érvénye 
megszűnik. Az a zsidó, akinek rádió- 
engedélye megszűnik, köteles anten­
náját leszereltetui, a készüléket azon­
ban további intézkedésig üzemképes 
állapotban megőrizni tartozik.

Nem szűnik meg az engedély ér­
vénye, ha a tulajdonost az 1914—18. 
évi háborúban arany vagy legalább 
kélízbeu elsőosztályu ezüst vitézség!
rémmé!, tiszteknél pedig a kardok­

kal ékesített harmadosztályú vasko­
rona renddel, vagy ennél magasabb 
kitüntetéssel tüntették ki. Úgyszintén 
megmarad az engedély legalább Tő 
százalékos hadirokkantaknak, végül 
azoknak is, akik bizonyos rendeletek­
ben foglalt kivétel alá esnek. A be­
jelentés alá esc készülékről külön 
rendelet gondoskodik. A rendelet r 
mai napon lépett életbe.

i^Mt^iia^aiLAuaui
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itöttíí áttukáíúH
A költőt, akiről szó lesz, nem Kar­

nevál herceg tréfás kedve búj­
tatta álruhába: az örök költő örök sor­
sának örök kísérője, a minden szépít- 
getés nélkül nyomornak is nevezhető 
nincstelené ég okozta furcsa színeválto­
zásait.

Nem volt megrögzött alkoholista. 
Hónapokon át el tudott üldö* 

gelni napi ebédje, vacsorája elfogyasz­
tása után egy-egy pohár málnaszörp 
mellett. De ha valami — más. közönsé­
ges emberi lénynek mitsem számító — 
sérelem, balsiker, szomorúság érte, — 
s acol-hárfa húrjainál érzékenyebb költő­
iéibe már úgy érezte, józan ésszel nem 
lehet elviselni ezt a reménytelen életet 
— beállított egy külvárosi kiskocsmá­
ba és ivott. Ivott addig, míg utolsó ru­
hadarabja is ott nem maradt zálogban 
a kocsma tulajdonosainál s halódó ön­
tudatának utolsó szikrája is ki nem 
hunyt valahol, a költő elködösülő sze­
mei előtt viharos tengerként örvénylő 
borospohár mélyén.

£J*gyik ilyen bűfelejtő kirándulása 
'■» után került be — úgyszólván 

teljesen ruhátlanul az x . . . -i ideggyógy­
intézetbe, ahol azután hónapokat .öl­
tött.

Összeismerkedett ott minden rendű 
és rangú emberekkel. betegtársakkal, 
akiknek csak egyetlen közös vonásuk 
volt: valami, valahol lent, a lélek leg­
mélyén — ha egyiknél-másikná! csak 
időlegesen is, mint a költő esetében — 
kilendült az egyensúlyából.

Gyötrő, reménytelennek tűnő nappa­
lok s lázálmos, hidegverítékes éjszakák 
hosszú sora után végre elérkezett a köl­
tő újraéledt életében az a pillanat, ami­
kor ismét kiléphetett az utcára, embe­
rek közé. Egy-előre csak rövid sétákra, 
hogy járni tanuljon az újjászületett lé­
lek. Hogy ismerkedjék az újra meg­
talált élet ízeivel, illatával.

Ä költőnek azonban nem volt ru- 
* & bája.
A csikós kórházi ing még nyálon sem 

& legalkalmasabb ruhadarab arra. hogy 
benne az ember új életet kezdjen. Hát 
még télvíz idején, amikor költőnk is­
mét magára talált.

Az emberek azonban, ha kint. az 
életben, az ott értékmérőként elfoga­
dott ranglétra különböző fokán állva, 
szí'eseti meg is feledkeznek az egymás- 
irariti kötelességükről, itt. a különböző 
tormában jelentkező, de azonos forrás­
ból táplálkozó lázálmok gyötrelmeiben 
ostironvizesre izzadt csikós kórházi in- 
"'■■■ alatt megdobbannak egymás problé­
máján az emberi szivek.

Szegény, beteg sziveit, 
jó szivek.

megerto.

Így törtéül, hogy a költő egy zi­
mankó« téli délutánon ruszin pa­

rasztnak öltözve sétált végig még botla­
dozó, bizonytalan léptekkel az alföldi 
város főutcáján.

Megállt egy könyvesbolt kirakata 
előtt — ugyan hova is vezetne első út­
ja a költőnek! — és belefclejtkezett az 
ismeretlen írólársakkal való ismerke­
désbe. könyveik címén, tarka-barka bo­
rítékain keresztül.

Egyszerre csak. amint pillanatra el­
fordul a kirakattól, azt látja, hogy egy 
— előtte ismeretlen — népviseletbe öl­
tözött, egészséges, mosolygóarcu cseléd- 
leány szalad felé repeső örömmel e aj. 
káról elszakadt gyöngysor széthulló 
gyöngyszemeiként peregnek a szavak, 
rgy, számára megint csak ismeretlen 
nyelv szavai.

Az utolsó pillanatig azt hitte, hogy 
valami, vagy valaki inasnak szól ez a 
förgetege* öröm megnyilatkozás. Minden 
kétsége eloszlott azonban, amikor oda­
érve. a leány kitárt karokkal a nyaká­
ba ugrott.

Akkor a költő hirtelen megpillantot­
ta a kirakat üvegében — amelyen át 
eddig csak a könyveket látta — a sá­
padt, lesoványodott arcú ruszin parasz­
tot.

És mindent megértett.

^Szilveszter estéjen egy szatmárkör- 
A» nyéki napszámos kopott, rongyos 

kabátjában indult napi sétájára a költő.
Hullott a hó, szánkók csilingeltek 

■égig a főutcán, s bundáé hölgyek, jól­
öltözött, dúsan prémezett kabátú urak

Pintér István
okleveles építészmérnök

Telefon:
16- 4 9
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Nagyvárad,
Iványi Odön-utca 14. szám

siettek szórakozni, hogy a korai zár­
óra ellensúlyozására, minél előbb meg­
kezdjék a háborús körülményektől meg­
engedett keretek között, az elmúlt esz­
tendő búcsúztatását-

A költő nagyon egyedül volt és na­
gyon kivetettnek erezte magát rongyos 
gúnyájában. .

Behúzott nyakkal lépkedett a házak 
tövében, amikor egyszerre csak hozzá- 
Tép egy ismeretlen úr és a kezébe nyom 

- 2 pengőt.
A költő zavartan tiltakozott, az ada­

kozó jóindulatúan biztatta, hogy csak 
fogadja el. — ő azonban mégis a pénz 
visszaadása mellett döntött.

Nem azért — mondotta mintegy 
mentegetőzve, amikor az esetet elme­
sélte, —— mintha önérzetem tiltakozott 
volna ellene, hiszen elég gyakran el kel­
lett már fogadnom életemben kisebb- 
nagyobb adományokat, hanem egysze­
rűen azért, mert akkor éppen volt pár 
pengőin s ucm tartottam volna becsüle­
teinek. ha elveszem azt a pénzt más, 
talán még nálam is szegényebb elől.

z egyik koratavaszi napon rán- 
os. bőszárú csizmában, lábhoz 

feszülő bricscsznadrágban, barna bőr­
A

bekecsben, fején fácántollas gazdaka- 
lapban — egy falusi kisbiró ünnepi öltö­
zetében — sétált X... utcáin s mert 
pillanatnyilag pénze is volt — valami 
irodalmi díjat kapott éppen — s csilla­
píthatatlan étvágya támadt néhány cuk­
rászsüteményre, beült az egyik forgal­
mas cukrászdába s egymásután fogyasz­
totta el a finomabbnál-finomabb fala­
tokat.

— Ángy felhajtás lesz-e a vásárra? 
— kérdezte hozzálépve a cukrász.

— Tessék...? — vált kérdőjellé s 
költő.

— Hát nem lókereskedő az úr? — le­
pődött meg most már a másik

— A’em éppen, — válaszolta moso­
lyogva a költő, fizetett, fejébecsapta 
pürge kalapját, begombolta barna bőr­
kabátját és nehéz csizmáitól telhető 
döngő léptekkel, jókedvűen elhagyta a 
i-uk rászdál.

A' vos jólszabott, perzsagalléros, fi­
nom felöltőjében rótta az alföldi város 
utcait —- észre sem vették az emberek.

A költő emiatt úgy megsértődött, 
hogy sürgősen — meggyógyult.

M. FODOR VIOLA

Tájékoztató a légitámadások károsultjainak 
megsegítését biztosító jogszabályokról

A MTI jelenti: A légitámadások káro­
sultjainak megsegítései több vonatko­
zásban jogszabályok biztosítják. Így a 
károsultaknak igényük van az épület 
helyreállítására, az elszenvedett károk 
megtérítésére, a polgári gondozás és se­
gélyezésre, továbbá gyógykezelésre és 
gyógyszerellásra. Ha a légitámadással 
vagy a légitámadás elhárításával kapcso­
latban a lakás, üzlet, ipari vagy mező- 
gazdasági üzem, általában a keresetre 
vagy foglalkozás tízesére szolgáló épüle­
tes rombolás keletkezik és az nem r ly 
nagyméretű, hogy az teljes ujrufelépité- 
sét tenné szükségessé, a községi elöljá­
róság, városokban a polgármester, hiva­
talból is köteles gondoskodni a romok 
eltakarítása • után az épület helyreállítá­
sáról. A hatósági helyreállítás költségét 
az államkincstár előlegezi. Ezt a költsé­
get a károsult javára kártalanításként el

Fiókok

Cukorka- és 
Csokoládéim tntér 
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lehet engedni, illetve kártalanítási köl- 
csönképpen lehet számol n, na ezt az ér­
dekelt — a kár bekövetkezésétől számí­
tott három hónap alatt -- kéri. A helyre- 
állítási tervezetet a haló-ág készíti el és 
végezteti a helyreállítási munkálatokat. 
Az ingatlan vagy in go javakban a légi­
támadás következtében, vagy annak el­
hárításával kapcsolatban elszenvedett ká­
rokat, illetőleg a kárösszeg megállapíti- 
sára cs a kártalanításra irányuló kérel­
meket legkésőbb a kár bekövetkeztétől 
számított három hónap alatt kell beje­
lenteni az illetékes községi elöljáróság­
nál vagy polgármesternél. A kárfelvételt 
és az összeg megállapítását bizottság 
végzi. Abban az esetben, ha a kár a kis­
iparosok, kiskereskedők üzemének, üzle­
tének, valamint a szellemi foglalkozást 
Űzők irodájának, rendelőjének, műtermé­
nek nélkülözhetetlen berendezésében, to­
vábbá a kisbirtokosok gazdasági (elsze­
relésében vagy kézimunkájukban lévő 
munkaeszközeikben keletkezett es a kár 
megállapított összege a háromezer pen­
gőt nein haladja meg, valamint abban az. 
esetben, ha a kai a magánlakásuk bereu 
dezéseben, illetve háztartási eszközökben 
keletkezett és összege lukóhelyiségenkint 
az 1500 pengőt, legfeljebb azonban 7500 
pengőt nem haladja meg, vitamint ha a 
kár elsőrendű fontosságú ruházati sik­
kekben keletkezett és összege személyen- 
kint az 1500 pengőt nem haladja meg, a 
megállapított teljes kárösszeget kártala­
nításként azonnal folyósítják. Abban il 
esetben, ha a kár az említett összege­
ket meghaladná, a fentemlitet* össze­
geknek megfelelő összegekké’ kártalaní­
tásként azonnal folyósítják, a különbözet

tekintetében pedig külön történik intézke­
dés. Azokat a személyeket, illette s; eme­
lteknek eltartására szoruló hozz iiarto- 
zóit, akik a légitámadás következtében 
sérülést, sebesülést szenvedtek, illetve 
életüket vesztették, rászorultságuk eseté­
ben az államkincstár terhére gondozásban 
kell részesíteni. Addig is, amig ez a gon­
dozás bekövetkezik, a hatóság részéről 
családonként 200 pengő és gyermeken­
ként további 30 pengő ható.,ági segélyek­
ben részesülhetnek. Azt a személyt, -tki a 
légitámadás következtében megsebesült, 
sérülést vagy más egészségrombolást 
szenvedett, rászorultság esetében ingye­
nes kezelés, gyógyszerellátás illet; meg.

Csak igazolvánnyal ellátóit 
tisztviselők foganatosíthat­
lak a katonai be zállásoiást

Nagyvárad város polgármestere ai 
alábbi hirdetményt adta ki:

Tájékoztatásul tudomására hozom 
Nagyvárad 'áros közönségének hogy a 
katonai beszállásolásokat ügy a m. hír. 
honvédség, mint a német birodalmi had 
sereg átvonuló alakulatai és tisztjei ré­
szére a ni. kir Hon védá Horn áspa ran cs- 
nokság a város katonai ügyosztályával 
összhangban -— igazolvánnyal ellátott 
tisztviselő útján — foganatosítják.

Más polgári és katonai hatósági köze­
gek katonai beszállásolásokat nem jogo­
sultak eszközölni.

Nagyvárad. 1944. április hó 5.
Dr. Soós István », k. 

polgármester.
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A MEGDICSŐÜLT SIR
Mindnyájunk titkos óhaja, vajha csak 

egyszer életünkbe elkerülhetnénk Jeru­
zsálembe s leborulhatnánk a sir elölt, 
melynek egykori lakója legyőzte a ha­
lált, aki már előre megmondta önmagá­
ról'(Jn. 11, 25.): Én vagyok a feltáma­
dás és az élet.

A béke utolsó éveiben mind többen 
és többen elzarándokoltak a szent hely- 
|e s az első pillanatra szinte ámulvn lát­
ták hogy az evangélium leírásában sze­
replő sir a város közepén emelkedj 
templom nagy kupolája alatt egy kis 
márványburkolatu kápolnácskában fek­
szik. A kérdést a történelem világítja 
meg.

Az elitéit Üdvözítőt a város északi ré­
szén fekvő Antonia várból hurcolják ki 
a város utcáján keresztül, majd a város 
egyik kapuján lépnek ki a szabadba és 
a városkapu melletti domb oldalán hajt­
ják végre Pilátus Ítéletét. Valóban, az 
egyik legforgalmasabb út mentén, közvet­
len a város szomszédságában, de még 
azonkívül állott a kereszt. De nem telik 
bele még két évtized sem s I. Agrippa 
egy fallal ezt a területet is a városhoz 
csatolja.

Kr. u. 70-ben a Titus-féle ostrom ide­
jén a keresztények Jézus intelmére em­
lékezve a Jordánon túl fekvő Pcllába 
menekülnek és csak a város feldulása 
után térnek vissza. Jézus sorjára vonat­
kozó hagyomány tehát megszakittatanul 
él közöttünk és amikor a Bar-Kocliba 
lázadás leveretése után Hadrianus oá- 
szár az Aelia Capitolina nevű coloniát a 
romokon fölépitteti, a forum számára 
a szentsir területét jelöli ki, hogy azután 
itt emelkedjék fel Jupiter, Junó és Vé­
nusz istenségek három temploma. A co- 
ionia életét teljessé varázsolta a fürdő, 
a színház és a cirkusz. A városnak ezt a 
részét tehát, hogy egyenletesebb terü­
letet nyerjenek, feltöltöttek, a város 
árkát beboltozták, míg a dombosabb 
részt kissé lehordták. A Golgota és a 
szentsir ettől kezdve a hordalék töld 
alatt lappangott. A Hadrián császár pa­

rancsára fölépült Vénusz templom a 
szentsir helyét tökéletesen meghatározta, 
amiértis Nagy Konstantin idejében nem 
kellett annak helyét keresni, annyira 
biztos volt az, csak az épületet bontot­
ták le ás a törmeléket hordták el s nög- 
tön megtalálták a szenthelyet, amint azt 
Eusebius püspök részletesen leírja

Nagy Konstantin a Jeruzsálem! püspök­
höz irt levelében elrendeli „a világ leg- 
csodásabb helyéhez méltó“ emlékmű föl­
emelését e helyen. Ennek során a szik- 
laoldalt egyenesre lefaragják és csak a 
Kálvária és a szentsir tömbjét nagyjak 
meg az eleven sziklából, A sir lölé hatal­
mas köralaku szentélyt emelneii, ettől ke­
letre épült az ölhajós, hatalmas bazili­
ka, ntig maga a Kálvária a szabao ég 
alatt maradt s a tetején drágaköves ke­
reszt hirdette a hely szent vo,tát, n,ig 
magát a sziklát ezüstrács vette körül. A 
közel 150 méter hosszú épületcsoporthoz 
a városban északról-délre húzódó oszlop­
sorra hármas pompás bejáratot készítte­
tett.

Ezt a szentélyt 614-ben a perzsák fel­
dúlták, azonban Modestus, a Theodosius 
kolostor apátja már csak részben tudja hely­
reállítani a pompás épületeket. A bazili­
kát csarnokká alakítják és csak a kör­
alakú szentélyt és a Kálvária mögött 
meghúzódó kis kápolnát építik fel .

Arimateai József sírboltja, ahová lézust 
temették és amelyet ő maga és családja 
számára szánt, az Üdvözítő kerszthalála 
idején még befejezetlenül állott a maga 
egy sirpadjával. Ehhez, mint rendesen, a 
többi zsidó sziklasirban is, egy alacsony 
nyílással ellátott elókamra vezetett s ezt 
zárta el a malomkő alakit keréklap s bi­
zony ezt csak 2—3 ember együttes mun­
kája tudta a számára készz't bevágásba 
továbbtaszitani. Bent a sirkanuában a 
sirpadot oldalt a faiba faragták, hogy 
egy ember holttestét reá lehessen fek­
tetni. Az elzáró kő idők folyamán elve­
szett, mig a meglehetősen lekoptatott 
sirkamra szikláját, mivel minden za­
rándok emléket akart onnan hozni ma-

MOKOS

Alapítva: 1868

Nagyvárad

gával, később rózsaszín márványba bur­
kolták s tnanap is ebben az alakban lát­
ható.

1010-ben Hakem kalifa i szentélyt le­
romboltatja, azonban csakhamar ismét 
felépül. A XII. században Krisztus ezüst 
szobra áll a szentsir fölött. A kereszte­
sek féltő gonddal restaurálják s igyekez­
nek minden régit megőrizni s ezért in­
kább feláldozzák a művészi szemponto­
kat, csakhogy minél többet őrizzenek 
meg a romokból.

Ezt a szentélyt 1809-ben tűzvész rom­
bolja le és helyreállítási engedélyi a tö­
rök államhatalom a görögöknek adja 
meg, a hitvány munka már 1869-ben fce- 
dőléssel fenyegeti a kupolát s ekkor a 
francia és orosz államhatalom együtte-

Gótbelüs öreg könyv clsárgult lap­
jain olvastam.

Szörnyű vihar száguldott végig Euró­
pa egén. Napoleon seregei, mint a ten' 
ger hulláma elözönlölte egész Európát. 
Nem kerülte el végzetét egyetlen falu, 

... sen:. m t erülte volna
el Feldkirch, ez az III folyócska mellett 
fekvő kis osztrák városka sem ha ...

Node menjünk sorjába.
1799-ben, nagyszombaton délután 

laton Massena tábornok, Napoleon 
egyik hires hadvezére, 10.000 főnyi se' 
reg élén. A korai tavaszi nap már le' 
menőben volt, sugarainak fénye azon­
ban csakúgy szikrázott a franciák szu­
ronyain és páncéljain.

Feldrich városka alig háromezer la­
kosa megrémült. A város magisztrátusát 
hamar összehívták és a nép vénei hoz~ 
záfogtak a tanácskozáshoz. Mitévők le­
gyenek? Ha meghódolnak, baj. Hűtlen­
ség az eddigi uralkodóval szemben. Ila 
ellenállnak, az is baj. Napoleon serege 
megszállja a várost, kifosztja, lakosai 
nah egy részét lemészárolja. A helyzet 
mindenképpen nehéz, dönteni nem tud 
nak sem jobbra, sem balra. Ekkor szó­
lásra emelkedett a plébános és minden­
kinek szeme feléje fordult.

-— Akár meghádo\unk a franciáknak, 
akár nem, -— mondotta az ősz fejű 
pap — baj lesz belőle. Határozni nehéz. 
Nem ülhetünk azonban itt holnapi g, 
mert közeledik a feltámadási körmenet 
ideje. Azt ajánlom tehát, bízzuk ügyün­
ket az Ur Istenre. Hazamegyek, meghn' 
zatom a harangokat, ti pedig jöjjetek 
el valamennyien, talán eszünkbe juttat 
txilnmi okosat a feltámadott Krisztus. 
Körmenet utat is folytathat juh a tanács­
kozást.

A tanács ugyan nem tartotta helyes-

kelmefestő,
vegytisztító»
kékfestő

Gr. Csáky Istvón-u. 15 
Kossuth Lajos-utca 2

sen emelteti fel a mai kupolát.
1927-ben a földrengés súlyosan meg­

rongálja a Szentsir templomot. Az an­
golok csak hatalmas acélgerendákkal 
tudják elkerülni az összeomlás veszélyét. 
Jelenleg csak magánosok mehetnek be 
i saját felelősségükre, mert még most 
is életveszélyes.

Szégyen a kereszténységre a legszen­
tebb helynek a mostani állapota s re­
méljük a háború után csakhamar meg­
indul a munka, hogy méltó emlék hir­
desse a helyei, ahol megváltásunk tör­
tént s ahol örök üdvösségünk záloga 
nyugodott sírjában és amely hely hirdeti 
az idők végeztéig a szent bizonyságot:

Feltámadunk.

nek, hogy nagy szükség idején ájtalotf 
kodni hívják őket és a teltek helyett 
ügyük elintézését Istenre bízzák, de 
mivel o.kosabbat ök sem tudtak monda’ 
ni, beleegyeztek hát plébánosuk indít­
ványába.

A templom előtt már gyülekezett m 
nép. A városka apraja, nagyja ott volt• 
Mikor a templomi szertartás után meg­
indult a tömeg, olyan fényes körmenet 
bontakozott ki, minőt Feldkirch még 
nem látott. Elöl mentek a gyermekek,, 
aztán a nagyleányok; a férfiak csoport­
ja után a pap jött aranyos baldahin 
alatt. Utána az asszonyok serege zárta 
be a sort. A nép rázendített a diadal~ 
más húsvéti énekre, a ministránsgyere- 
kek rázták a csengőket, a város összes 
harangjai zengve, bongva vitték szét a 
feltámadás hírét. A magaslaton táborozó 
franciáik felfigyeltek. Majd felszedelőz- 
ködve visszahúzódtak Feldkirch közelé­
ből és más útra térlek.

Mi történt?
A franciák hallották a harangozást 

és látták a menetel, de nem tudták, mi­
re vélni. Az ö vidékükön nem volt szo­
kás a nagyszombatesti feltámadása kör­
menet. Mivel nem tudták miről van 
szó, azt hitték, hogy a falu másik olda­
lán az osztrák császári seregek vonul­
nak előre és azok fogadására szólallak 
meg a harangok. Massena tábornok 
nem akart harcba bocsátkozni az osz­
trák sereggel, melyet nem ismert, tígy 
vélte, okosabb, ha kikerüli.

Isten a húsvéti harangok által meg­
kímélte Feldkirch városát a francia 
hadjárat borzalmasságától. Rár kímélne 
meg bennünket is a háborű nyers erő­
szakától és a húsvéti harangok által 
békét küldene az elcsigázott emberi­
ségnek.

1841 ||| 1943

PESTI IH1GYIR KERESKEDELMIBÜNK —«    . . . . . . . .  . ——————
Alapittatott 1841-ben kelt királyi szabadalomlevéllel.

Alaptőke és tartalékalapok: Pengő 58,000.000,- 

Nagyváradi fiókja: Bémer-lér,

Telefon: 10-31, 19-32 — Sürgönyeim : „COMMERZ“

Betéteket előnyösen gyümölcsöztek - Ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt. 
Bankszerü hiteleket folyósít. — Foglalkozik a bamüzlet minden ágával

■HciiiTiii Hl ■ ■■ I wn !■ ■! irwiwi I, I ■! 11 un Iinniwmni—m----——————■—»

„CARMEN”
Cipőgyár R. T.

Nagyvárad. Telefoni 21-46, 21-47.

Gyártmányai: férfi, női és gyermekcipők,
bőr- és műtalppal

Telefonszám: 12-13

Papp Ernő „VENUS4 iilatszeríáraban Szt. jános-utca 4. sz.
a legolcsóbban vásárolhat, nagv választásban húsvéti lo­
csolókat és kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és 
kozmetikai szerek dús választékban.

F. G.

HÚSVÉTI HARANGOK



MAGYAR LAPOK Xlll. évf

Riport a gödöliöi völegényiskolábóf, ahol

Szombat 1944 tprilje g

tét: A& ideáik fief
Gödöllő, április hó. Szombaton, április 

hó első napján ültem fel Budapasten a 
Helyi Érdekű Vasút (HÉV) hosszú, zöld- 
sz.inü Pullmann kocsijára. Éleset s.pvlt 
a villanymozdony, azután megindultunk 
a gödöllői vonalon... Az ablakon kite­
kintettem a felém rohanó tájra s újra 
örömmel állapítottam meg. hogy nem 
igaz. az, hogy a magyar Alföld „Eine 
baumlose Steppe“, fátlaii. füves puszta. 
Tessék csak végig menni ezen a vona­
lon, hiszen alig látni a látóhatárt a fák 
miatt, egész erdők, facsoportok vannak. 
A szabad futóhomok területet megkö­
tötte a dolgos, alkotó magyar kéz s gyö­
nyörű, hasznos növényi-kulturát terem­
tett.

De a magot nemcsak a magyar tele - 
vénybe, de a lelkekbe el kell hinteni, 
hogy egészséges növény és emberpalán- 

f fejlődjön.

A t/Ufyékpisltata

Ilyen magvető Király mezei Tibor, gö­
döllői pápai kamarás, aki elhatározta, 
hogy parasztifjú, iparoslegény, -‘gyctcmi 
hallgató férjjelölteknek lelki és szellemi 
Útmutatást ad a helyes, tehát boldog 
házasélethez. Az előadássorozatok <zin- 
helye Gödöllő nagyközség hires, pre­
montrei gimnáziuma

A „Magyar Lapok" munkatársa a hely­
színen felkereste Királymezei Tibor fő­
tisztelendő atyát, aki örömmel újságol­
ta, hogy március hóban mintegy 60 hall­
gatója volt az ország első vőlegényisko­
lájának. A hallgatók tizenhét évtől fel­
felé a társadalom minden rétegét — 
persze a nőtlen részét —- képviselték. 
Itt tanított a budapesti Szent Imre kol­
légium igazgatója, a messzeföldön híres 
Koszter atya, dr. Varga Lajos és dr. Be- 
rente István orvosok, Knüppel Ottokár 
hittanár, dr. Gáli Béláné tanítónő, vé­
gül Ádám Zoltán gimnáziumi tanár, aki 
különben az alábbi nyilatkozatot adta;

— A vőlegényiskola újszerű volt ne­
künk, előadóknak is, habár minden tanár

. átérezte fontosságát Nehéz is Kérem 
beszélni nősülés előtt ál'ó férfiakhoz s 
induló életeket tanáccsal ellátni, 1-ellebben- 
teni néhol a fátyolt, gátlás nclküi, s/tnle 
baráti módra „kivesézni" a témát, hogy 
megragadjon — megmaradjon. Kényes, 
de szép feladat. Hiszem, hogy a 80 gödöl­
lői fiatalember lelkileg, szellemileg so­
kat gyarapodott.

De legérdekesbb nyilatkozatot az egyik 
előadónö, dr. Gáli Béláné adta, mint

fetesé# az ideátis f étitét
— Talán elégséges lesz, ha egyik elő­

adásomat, a „Hogyan képzeljük el mi, 
nők magunkban az ideális férjet?' el­
műt röviden vázolom — kezdte a ked 
vés, két gyermekes asszony. — Első pil­
lanatra olyan egyszerűnek is tetszik ez 
a kérdés, pedig ha egy kicsit gondolko­
dunk, amikor kölcsönösen ideális élettár­
sat keresünk egymásban s nem az em­
bert. Az embert, aki törekedhetik és tö­
rekszik is megközelíteni az ideáit, de nem 
válhatik azzá teljesen éppen azért, mert 
ember. Nem úgy képzeljük, hogy a iérfí 
csak vezet és uralkodik, ■ hanem úgy, 
hogy élettáarsak is veszi valóban maga 
mellé az asszonyt; vezet, irányit és ok­
tat, ott, ahol szükség van rá, de elismer 
és méltányol szellemi életében éppen úgy, 
mint a szürke hétköznapok robotjában. 
Intellektuális és morális elhagyatottság, 
melynek a férfi átengedi az asszonyt, 
sokkal fájdalmasabb és elviselhetetlenebb, 
mint a zsarnokság, erőszakosság és bru- 
tálitás, mert ezek látható, durva és csak 
időnként fennálló bajok. Ezzel szemoen 
az elhagyatottság láthatatlan, megfogha­
tatlan nyomorúság, mely ’ehetetlenné 
tesz minden védekezést, megmérgezi a 
nap minden óráját és az élet minden 
napját.

— Fontos, hogy a férj nccsak a mun­
kájában, részlcltessc feleséget, hanem ő 
maga is osztozzék felesége egyszerűbb 
életében, háztartási problémáiban, gyer­
meknevelési gondjaiban és gyermekük

Biharmegyei Takarékpénztár
a magyar Bank és Kereskedelmi RT. Leányintézete
Alapítási év: 1872 Központ: Nagyvárad

Telefon : 24-89, 20-58
Fiókok és közraktárak: Nagykároly. Érmihályfalva.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával

Hiísvétra
legszebb ajándék

egy szépirodalmi könyv,
egy márkás töltőtoll

Simon István
könyv« és paplrkereskedéséböi
Telefon -* 26-43, llémer=iér 3.

Horváth Károly
kötöttáru és fehérnemű üzlet
Hlatky Endre utca 8 szám.

Telefon: 21-25

ne legyen „fiam" akkor, amikor csak jél 
produkál és ne legyen „fiaddá“, ha pi­
rulni kell miatta.

— Egy kiegyensúlyozott, boldog liá- 
zasélet fenntartásához mindkét részről 
igen nagy türelem és önzetlenség szüksé­
ges. Ne kívánják, hogy a családfenntar­
tás teremtés koronáját prcdesztálra he­
lyezzék a családban, hogy abban a pilla­
natban, amint otthonukba lépnek min­
den körülöttük forogjon és érettük tör­
ténjen. Az áldozatot úgy kell hozmok, 
hogy ne lehessen benne meglátni a:: ál­
dozatot.

— A lelki tényezőkön kívül a házas­
ság sorsa igen sokban függ a kiegyen­
súlyozott sexuális élet biztosításától. Itt 
a vezető, irányító szerep ismét a férfi 
feladata. Végül is egy családi élet sikere 
csak közös jószándék eredménye lehet, 
— fejezte be figyelemre méltó szavait 
dr. Gállné.

Rövidesen „tuaimat" 

az etsé véte$éu$i$katós
Véleményt nyilvánítanak az iskoláról 

maguk a diákok, a férjjelöltek is. Ifj. Be­
reute István joghallgató elmondja, hogy

— Ez a most lezajlott ankét az ember 
életének legkomolyabb kérdését, a házas­
ságot vette bonckcs alá. Megmutatta sz 
embernek az Istent cs az Ö művén ke­
resztül az embert. Ebben a pár eladás­
ban összesítve ott találtuk a múltat, je­
lent és a jövőt; az ősöket és itódokat, 
a jelen minden fényét, árnyékát. Ott ta­
láltuk az öregedő nemzet, kivesző r-dp 
sötét fenyegető viharfelhője mögül ki­
kacagó tavaszi nap aranyos csillogását, 
a mosolygó, gőgicselö gyermekáldást.

— Nem akarok minden egyes előadási a 
kitérni, mert ez nem is lehetne célom, ha­
nem egy kissé időszerű kérdéshez szeret­
nék -a sok cáfolat mellé egy újabbat fel 
hozni: Lehet e elöregedő nemzet az, 
amelynek ifjúsága égő fanatizmussal te 
kint jövendője elé és szentségnek tekin­

ti a házasságot és tiltó parancsnak vallja 
a „hatodikat“.

Végül megszólaltattuk K. Nagy Dániel 
gazdálkodót, aki áprilisban fog „érettsé­
gizni“ az anyakünyvvezető előtt s remél­
hetőleg jól — holtomiglan-holtodiglnn — 
megfelel a kérdésekre:

— A házasságom előtt jó volt a véle- 
gényiskolában megokosodnom arról a 
tényről, hogy habár a férfi az ura a ház­
nak, uralkodnia azonban az asszonynak 
kell a házban — mondta K. Nagy Dániel 
bölcs egyszerűséggel.

I lát nem ideális férj lesz a vőlegény- 
iskola első maturandusza? ...

PACZAY LÁSZLÓ

Konyhakéssel felvágta 
mindkét kezén az ereket

(Nagyvárad.) Pénteken a kora dél­
utáni órákban izgatott női hang hívta 
fel a mentőket. A fölindult aszony 
közölte, hogy férje, Dahszler Ferenc 
57 éves, Madár-utca 17. szám alatt 
lakó vasmunkás konyhakéssel miud 
két kezén felvágta az ereket s ezen­
kívül a nyakán is megsebezte ma-gát.

A mentők azonnal a helyszínre siet­
tek és a vérző ember sebeit bekötöz­
ték, majd az életunt férfit beszállí­
tották a közkórházivá, itt a szolgála­
tos orvos részesítette első segélyben 
s megállapította, hogy az öngyilkos­
ságot megkísérlő férfi sérülései jelen­
tékenyek ugyan, azonban nem élet- 
veszélyesek. Miután Dckszler Ferenc 
kijelentette, hogy szándékáról nem 
mond le s mihelyt teheti ismét ön- 
gyilkosságot kísérel meg, az orvosok 
saját érdekében átadták a rendőrség 
életvédelmi osztályának, hogy vigyáz­
zanak rá mindaddig, amíg jobb eflha 
tarozásra néni jut.

Az életunt férfi' egyébként — ál­
lítólag — családi okok miatt akarta
eldobni magától az- életet

Csillárokat, villamossági felszerelést, 
aorszivé, gyógylámpák, Rádiót

VACSI s DOBRIBÁN-tóE
gyönyörű kivitelben

Kossuth ute« 7. sz. 
felt > ti szú ni: 27-33.
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HÍREK
Ssorkeez tőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD, 
sntAGÍI BEESŐ írre A 5 Min 

Telefon: 12-27.

wAriZETÉSI ARAJK:1 hóra l.K) P. 
3 hóra 12.40 P. ’

»•«»tatakarékpénztári csekkszamlájik 
száma: 72.301,

>. éctr«t»k»l nem «denk rtsne

TORONY
intó jelként áll a tetők felett, 
kongat reggel, kongat ha este lett.
S a neve roppant egyszerű: Torony, 
t-s sokkal magasabb, mint gondolom.

ÉBREDÉS
Hajnalodik. Oly hangosak a fecskék: 
fjoda, hogy a dobhártyáin nem reped tv ét! 
S úgy ujjongnak, hogy jön a fény melegség 
mintha tudnák, hogy megérik az estél..

BOLDOG LEVÉL.
Zölden fújt le a szél egy levelet. 
Boldog tevéi: holtig reménykedett.

HALÁSZD HOLNAPRA 
Halászd talán holnapra a halált.
Hiába akarsz meghalni ina éjjel: 
holdíényben állnak a gesztenyefák, 
itt tartanak szépségük erejével.

HORVÁTH IMRE

Miniszteri szó hangzott el a takaré­
kosságról. Ez bizonyltja, hogy mily fon­
tossággal bir ez nemcsak az egyénre, 
hanem az egyetemleges társadalomra 
nézve is. Az ÉLETBIZTOSÍTÁS — taka­
rékosság! Ezt tekintse vezérfonalnak 
cselekedeteinél! Az f857dien alapított 
Első Magyar Általános Biztosító Társa­
ság 86 éves intézet, főügynöksége Szent 
László-tér 2. szám alatt készséggel nyújt 
felvilágosítást.

Személyi v&itozáslk « «mimért 
égvhflzmegyében, Dr Sebei f- 
ler Jarvos megyéspüspök Get- 
! i k Istvánt Endrédre, B a r a- 
n y a i Vencelt pedig Nagyszol- 
lésre helyezte segéd lel késznek.

ORVOSI HÍR. Dr. Varga István fog. 
*.tvw rendelését újból megkezdte Kn«, 
r.u!h n*ca 11, srim alatt,

Eljegyzés. Mikes Ödön ipariskolai tanár 
c: Cservenka Erzsébet leánya, Mikes 
I iTsehet állami gimnáziumi tanár és 
Poburszky Lajos állatni gimnáziumi 
i.m.ir eljegyezték egymást, Szívből gratu­
lálunk a szimpatikus tanár jegyespárnak.

it ói Hívat eiegánriája a vonalak 
Mépségében jut kifejezésre, tehát 

toalettrendelés előli formái megja­
vítására művészi szabású fűzőt ren­

deljen

üeváls Sándornénál
valódi jó anyagból.

Szent Üellért-ü. 10. Repülő hídon át.

KORONA
FILMSZÍNHÁZ LOPOTT FELES EG

Alida Valii, a közönség kedvencének angyali vigjátéka.
Bemutató szombaton. Elővétel 11—12 óra között. Vasár nap-hétfőn 11 órakor MATINÉ

A libanoni kormány betiltotta a Jézus 
Társaság lapját. Istanbulból jelentik: MTI 
jelenti: Mint Bciruthból jelentik, a libano­
ni kormány a Jézus Társaság lapját hosz- 
szabh időre betiltotta. Politikai körökben 
ezt úgy fogták fel, mint a kezdetet a Jé­
zus Társaság befolyásának elnyomására, 
hogy elősegítsek a bolsevizmus lábruka- 
pását.

20 ezer pengőt adományozott a Kor­
mányzó Hr a bomhakárosullak niegsegité- 
sére. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Kormányzó Ur a légitámadások áldozatai­
nak megsegítése re 20.000 pengőt a doni á- 
nyomozott. A kormány tagjai a légitáma­
dások áldozatainak segélyezésére 10.000, 
Albrecht királyi herceg ugyancsak 10.000 
pengőt adományoztak. A cukorgyárosok 
200.000 pengőt adományoztak a kibombá- 
zottak felsegélyezésére.

Ösztöndíj-pályázat a bánya-, kohó- és 
erdöinérnöki kar hallgatói számára. A 
MOT jelenti: A földművelésügyi miniszter 
pályázatot hirdet a József Nádor műszaki 
és gazdasági tudományegyetem bánya-, 
kohó- és erdőmérnöki kar erdőmérnöki 
osztályának hallpatői -részére, szemétyen- 
kint évi 100 és évi 600 pengő összegű ösz­
töndíjra. A kérvények beadási határideje 
1944. augusztus 31.

BELVÁROSIUtolsó Vereczki
A legjobo magyar vígjáték:

Szeleczky, Hajmäsy, Vaszary, Bilicsi, Csortos 
Vasárnap és hétfőn délelőtt 11-kor 

Hlatillé olcsó helyárakkal

Bérmálást új Határnapok. A legújabb 
egyházmegyei körlevél megállapítja a 
bérmálások új rendiét. A bérmálásokat 
az alábbi helyeken Fiedler István püspök 
végzi. A bérmálások sorrendje: Május 
9. Csorvás, május 10. Gerendás, május 
11, Tótkomlós, május 12. Békéssátnson, 
május 13. Gyopárhalma, május 14. Oros­
háza, május 15. Gádoros, május 16. Kis- 
királyság, május 17. Nagyszénás, május 
18. Körösladány, május 19. Szeghalom, 
május 20. Vésztő, május 21. Ujiraz, má­
jus 22. Komádi, május 23- Füzesgyar­
mat, május 24. Bucsa, május 25. Bá/ánd, 
május 26. Kaba, május 27. Nagyiéta, má­
jus 28. Hosszúpályi, május 29. Derecske, 
május 30. Berettyóújfalu, május 31 Fúrta, 
június 1. Mezöpeterd, junius 2. Biharke 
resztes.

BÚTORT színeset
Háló, kombinált és előszobák.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utea 48.)

MEZEI-től
Konyha újdonságok

Minisztertanácsot tartott a kormány. A
MTI jelenti: A kormány tagjai Sztójay 
Döme miniszterelnök elnöklésével pénte­
ken délelőtt 10 órakor minisiztertanácsra 
ültek össze. Időszerű kormányzati kérdé­
sekkel foglalkoztak délután 3 óráig.

Göbbefore bízta a Führer a birodalmi 
főváros közigazgatását. Berlinből jelentik: 
(MTI, A Német TI jelenti: A háborús ér­
deknek megfelelően a-Führer a birodalmi 
főváros közigazgatásának vezetését Göb- 
brls rjr hirodarmi miniszterre ruházta át.

Országos nőszövetségi gyűlés lesz áp­
rilis 30-án Budapesten. A Magyar Tudó­
sító jelenti: Az Országos Református Nő­
szövetség vezetősége elhatározta, hogy 
április 30-án Budapesten nagyszabású or­
szágos értekezletet tart, amelyen a vidéki 
szakszervezetek kiküldöttei és vezetői 
vesznek részt. A nagygyűlés előadói kö­
zött Enyedy Andor, Ravasz László püspö­
kök, Zsindely Ferencné és Balogh jtnő 
szerepelnek.

Kellemes húsvéti ünnepeket
kíván vevőinek, ismerőseinek és jóbarátainak

FEKETE
rum- #s Hkörgyár Zárda-u.

Törökország berlini nagykövete vissza­
téri állomáshelyére. Istanbulból jelentik: 
|M rn A Német TI jeden!i: Arikan berlini 
török nagykövet kijelentette, hogy a kü­
lönféle török illetékes körökkel folytatott 
megbeszélései befejeztével, megelégedés­
ről tér vissza Berlinbe. Törökország és a 
baráti Németország között a kapcsolat to­
vábbra is rendes. A török-német kereske­
delmi szerződés mái** vécén lejár. A. uj 
«zerződ.-s megkötése 'céljából m Húrban 
4nkarában tárgyalások kezdődnek.

Április 15-r után csak bevésett árjel- 
résse! hozhatók forgalomba az órák. Az 
órak kereskedelmi forgalmának szabályo­
zásáról szóló rendelet előírta, hogy az 
órák ezentúl csak bevésett árjelzéssel 
hozhatók forgalomba. A hatóságilag elő­
írt árat az órák fedőlapjának belsejében 
kell véséssel feltüntetni. Miután az előirt 
határidőig a meglévő órakészleteket 
technikailag nem tudták ellátni bevésés­
sel, az órakereskedők érdekképviseleté­
nek kérésére a kereskedelmi miniszter áp­
rilis 15-ig adott határidőt az árjelzés esz­
közlésére. (Magy. Tud.)

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPAR- 
TESTÜLET ruházati ár textiliparotok 
zakcsoport ja felkéri tarjait hosy mind­

azon iparosok, kik a legu■ rd-n k:utala-- 
iió! kimaradtak. fasrénotaN áu> áttétel 

égert a szakosztály irodájában megje­
lelt n i szive sk cd jeliek.

Állandó ügyeletes szolgálatok a város­
házán. Nagyvárad, április 8. A városhá­
zán, az elnöki ügyosztályon és a katonai 
ügyosztályon, valamint a telefonközpont­
ban állandó ügyeletes szolgálatot vezet­
tek be. amelyet németül tudó tisztviselők 
látnak el.

Hatszáznál több honvéd végezte el Er­
délyben a háromhónapos téli gazdasági 
iskolát. A Magyar Tudósitó jelenti: A 
földművelési kormányzat Kolozsváron, 
Szamosfalván, Szászrégenben, Marosvá­
sárhelyen, Szdszfenesen, Sepsiszentgyör- 
gvön, Csíkszeredán és Szilágysomlyón té­
li gazdasági iskolai tanfolyamokat tartott 
a honvédség tagjai számára. A hárunihó- 
napos gazdasági tanfolyamon több mint 
"zim honvéd vett részt c-; a most megtar 
lőtt záróvizsgán kereken 608 honvéd 

ott teljes sikerrel.

Húsvéthétfőn este fél hét órakor lesz 
Bazili Baba esküvője. (Nagyvárad) Ba­
zi Ili Baba és Bern hausen Raichle 
Ferenc egyházi esküvőjükéi az olaszt« 
római katolikus plcbápia templomban 
az. oleötélitési rendelet miall lóit 
április 10-én, husvét hétfőn este 
fél 7 órakor tartják, és nem 7 óra­
kor, mint eredetileg közöltük.

ÚJABB KÉT TÖMEGSÍRT TALÁL 
TAK FRANCIAORSZÁGBAN. Vichy" 
bői jelentik (MTI.) A NTI. jelenti: Bon­
neville vidékén két tömegsírt találtak 
9 holttestei. A tömegsírok összefüggés­
ben állanak ezen a vidéken nemrégen 
feltárt többi tömegsírokkal. Az itt elte­
metettek szintén rendőrtisztviselők vol­
tak, akiket terroristák elhurcoltak és 
meggyilkoltak. Tarpes vidékén a rend­
őrség rohammal elfoglalt egy magáno­
sán álló tanyát, amelyet a terroristák 
tartottak megszállva. Elfogtak három 
banditát és lefoglaltak angol eredetű 
hadiszereket.

Műkedvelő előadaás a Levente Otthon» 
ban. (Nagyvárad). Húsvét első- és ma- 
sodnapján délután 6 órai kezdettől 
Szigligeti Edének a ,,Csikós“ ciroii 
népszínművét adják elő a Levente 
Olthon dísztermében (Deák Ferenc- 
utca 3). A kiváló levente műkedvelő- 
gárda előadása elé nagy érdeklődés­
sel! tekintenek.

Ennek az árverésnek megtartását az árve­
rés határnapot megelőző utolsó előtti hét-

böznapon 12 óráig be keH jelenteni, 
Az árverést a bejelentő fél távollétében is 

megtartom.
Az árverést hivatalból fogom faewtartani, 
ha csak minden végrehajtató és végrehaj­
tást szenvedő ellenkező kívánságot nem 

nyilvánít.
Pk. 625—1944. vght. szám.

árverési hirdetmény
Dr Bereghy Sándor margittai ügyvéd 

által képviselt Nagyváradi Takarékpénz­
tár H. javára 1500 P töke és járulékai 
erejéig, a margittai kir. járásbíróság 1944 
évi 379. sz. végzésével elrendelt kielégíté­
si végrehajtás folytán végrehajtott szen­
vedőtől 1944. évi márr.us hó 4-én lefoglalt 
1884 P 40 fillérre becsült ingóságokra a 
margittai kir. járásbíróság fenti sz. vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak 
Margittá, Szent István-isr és folytatva 
Gr. Tele <i Pál-u. leendő megtartására 
határidőü1 1944. évi április (tó 15. napjá­
nak délelőtt 10 órája tűzetik ki, amikor a 
biróilag lefoglalt árukat s egyéb ingósá­
gokat. a legtöbbet ígérőnek, de legalább 
a becsur kétharmad részéért, készpénzfi­
zetés mellett el fogom adni.

Margiita, 1944. évi n - retus hő 28.
ZSJGMOND GÉZA, 
kir. bir végrehajtó.
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Vásároljon iiusvétra
Beszélgetés Tolsztoi orvosának özvegyével Liptó

szentmihlóson
iiptószen tinik lóéi kórház halai- 

épülettömbjei gondozott park 
lián feküsznek, ahonnan a szem a/. 
Alacsony Tátra fenyveseiben gyö­
nyörködhetik. Itt ebben a közkór- 
házban teljesít szolgálatot Matriosa 
Makin irka, Tolsztoj orvosának és bi­
zalmasának, az évekkel ezelőtt meg­
halt. rozsabcg\ i származású dr Ma- 
kövieky Dusánnak az, özvegye.

Matriosa asszony talárosán széles 
arcával, tomp," kis orrával igazán 
nem mondható szépnek. Amellett 
még szemüveget is hord. amely mö­
gül apró, barna szemek tekintenek 
ráro. Az egész asszonyból azonban 
vfllami jóleső nyugalom árad felém.

-— Hogy érzi magát itt a Lipótban? 
fiámpiflant és csendesen feledi:
— Megelégedett vagyok. Az igaz­

gató úr jó ember s lehetővé teszi szá­
momra, hogy hivatásomnak élhessek, 
úgy mint otthon, ,1 aszna ja Poljana- 
han.

— Ott is ápolónő volt?
- Igen. Tolsztoi ingyenes orvosi 

rendelőt állíttatott fel Poljanában, 
ahová messzi vidék szegényei jöttek 
orvosi tanácsért.

— A betegkeze! est Mák ovi ok y ve­
zette?

— Igen .. . 'Természetesen minden 
honorárium mellőzésével. pusztán 
e mb erszeret étből.

— És Tolsztoj? Benézett néha a 
rendelőbe?

Megcsillan a széni«-, élénken feleli: 
Ó, nagyon is gyakran! Ilyenkor 

elbeszélgetett a nincstelen ékkel, ki­
kérdezte őket. hogy miben -szén ved-

az iro-apos

láttam na 
'lief clfclcj-

nek hiányt, mi bántja tesKikct-Iclkü- 
ket.

— Emlékszik még jól 
lóira?

Lehunyja a szemét.
— Harminc éven át 

ponta .. . Nem, őt nem 
teni. A szemét, a tekintetét, a hang­
ját • . Azt. amit mondott és ahogyan 
mondta. A jóságát . ..

— És a nép? A muzsikok is ilyen­
nek látták, akikért feláldozta az 
anyagi jólétet és a családi békét?

— Atyjukként szerették. Nem, nem 
jól fejezem ki magamat. Nem szeret­
ték: imádták. Lev Nikolajevice Tolsz­
toj nem hagyta sosem segítség nélkül 
az arra szorulót . , .

— És a felesége, a grófnő, mit szólt 
hhez?

Kis fintor jelenik meg a szája kö­
rül.

— Hát ő bizony nem nézte jó szem­
mel ezt. S ráfogta Tolsztojra, hogy 
Csertkov. Tolsztoj művének külföldi 
propagálóra és eszméinek realizálója 
befolyása alatt eselekszi mindezt. 
Mert a grófnő betegesen féltéjkeny 
volt Csertkovra s ez a visszás érzés

levélpapírt, társasjátékot, szépirodalmi, ifjúsági 
és meséskönyvet, kegytárgyakat az

könyv- és kegytárgy 
Szilagyi Dczső-ulca

S/inhá/

üzletében

mögött

KEK MACSKA KITÉREM
Nagyvárad legrégibb és legelőkelőbb étterme.

Finom ételeit. Remek italok.
Teleíonszám: 22-47

néha elviselhetetlen 
nyilvánult meg.

Lehajtotta fejét Matriosa 
mintha még most is fájna 
Tolsztoj házában uralkodó 
mónia.

jelenetekben

asszony, 
neki a 
díszít a r-

Saökik latsztoi

lány voltam még azon t 
őszön, mikor egy hajna-

— Fiatal 
hides, esős 
Ion édesanyám kiáltására riadtam fel 
álmomból: „Matriosa, ébredj s nézz 
ki az ablakon!“ Álmos szemem" kis 
tahinkra nyíló ablakunkon át ködös, 
reménytelen hajnalba tekintett. Sűrű.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK
Alapittatott:

1867
Központ:

Budapest, V., József Nádor-tér 2-4, sz.
Sürgönyeim

HITEL

Foglalkozik a banküzlet összes agával I
* 1 mi IMII   I II ■HUM— inutü I JH1U__T

i'iokok és affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban.
Levelezők. « bel- és külföld minden fontosabb kereskedelmi gócpontjában

Nagyváradi Hók: Rákóczi-út 2. — Tel.: 15-46,15-47,15-48

gomolygó homály, más semmi. „Miért, 
keltettél fel? — kérdeztem az anyám­
tól — nem látok kint semmit.“

— A kastélyban —- suttogta anyám 
— valami történik ... — s elmulatott 
a grófi park felé. Csak most vettem 
észre, hogy a kastély közelében fák­
lyák fénye villan s alatta imbolygó 
fekete alakok mozognak.

— Ott valami nagy dolog van ké­
szülőben, — mondta édesanyám s 
eszembejuttatta azt a kastélyból ki- 
szivárgott hirt, hogy az iró élete 
már-már tűrhetetlenné vált a csa­
ládja körében . . . Visszafojtott lé­
lek zettel figyeltük a mozduló áruvá-

O.M.T.K.
an

Országos Magyar Tefértékesitö Központ
m. sz. nagyváradi tejüzeme

berendez vidéki tejcsarnokokaf, 
vásárol leie , tejtermékei
Központi :elen: Nagyvárad, Vadász-utca 2. (Ossi-lelep)
Teiefo : 27-44

kát, melyek lassan felénk közeled­
tek. Először egy lovas ember tűnt 
fel a házunk előtt elvezető úton, ke­
zében fáklyával, melynek fénye a 
mögötte gördülő kocsira hullott. A 
kocsiban Tolsztoj ült, mellette az én 
későbbi férjem: Makovieky orvos, 
Aztán egy poggyászom szekér követ- 
keze-tt Tolsztoj leányával, a sort egy 
fáklyás ember fejezte be. A lovak 
csak lépésben tudtak előrehaladni a 
feneketlen sárban, így jól láthattam 
s figyelhettem mindent.

— Szöknek, — gondoltam '— úgy 
látszik, hát mégis elhagyja otthonát, 
ahogy' Ígérgette. A menet közben el­
tűnt az állomás felé vezető úton, de 
én nem tudtam többé lefeküdni. Na­
gyon lassan virradt. Végül mégis elő­
bukkant a nap s a faluban megindult 
az élet. Úgy 9 óra tájban egyszerre 
csak azt látom, hogy nagy lótás-futás 
van a parkban. A Tolsztoj-gyermr- 
kek, lakájok s a szakács kiáltozva 
rohannak a kert mögötti tóhoz. Tol­
sztojáé a vízbe vetette magát . . .

An Özvegyek imáiét kaszáit»
Milyen asszony volt az iró fe­

nni szemmel nézve? — kér­
deztem Matriosa asszonyt, mert ki­
váncsi vagyok, hogy ő. aki évtizede­
ket élt a közelében, milyennek látja 
a hitvest, akit a világ elitéit.

— Fn szerettem — vallja — és 
szépnek. kedvesnek találtam . . . 
tudja, amikor reggelenként megje­
lent a parkban, vagy a gyümölcsös • 
ben hófehér ruhában, virágot. vag\ 
gyümölcsöt szedve. — szép és finom 
jelenség volt. A muzsikok azonban 
komor arccal fordultak cl tőle Sze­
rintük a grófnő nem illett az íróhoz. 
Ó, Tolsztoj a nincsteleneknek nem­
csak tanácsot adott, de gyakorlatilag 
is azonnal segítségükre sietett.

— Ez igaz volt9 Nemcsak afféle 
mende-monila?

— Szó sincs róla tiltakozik Ma- 
kovickvné kipirult arcra!. — Magam 
láttam nem egyszer, mikor kaszálta 
az özvegyek búzáját- Találtam már 
úgy is. hogy éppen egy Összedőlt ke­
mencét rakott ttjra össze és tapasz­
tott ki eg\ m uz=lke< a Iád száméra 
máskor meg gv arm ekek csizmáját 
talpal ’a . \ gverek ot. ! iiliinö-

Matriosa asszony hangja révede­
ző vé vált.

— És arról tud asszonyom, hogy 
mikor Tolsztoj elszökött Makovieky 
vei Poljanáhól ide, Lipióba készült?

— Tudok . . Férjem gyakran em­
lítette. hogy már szökésük reggelén 
mondogatta: És most merre? Hová? 
Ékkor vetette fel Dusán, a férjem 
a gondolatot. hogy jöjjenek Rózsa­
hegyre, fit nem keresné a szökevé­
nyeket senki . . .

- Erről már sokat hallottam — 
jegyeztem meg s hogy nem jutottak 
soha a csendes rózsahegyi Makovieky-

Gépi# rmiivemis képző
(autó és motorkerék pár)

kezdődik április II-én, kedden
este 7-kor. Beiratkozni lehet az is­

kola indájában d e. 10—1-ig, este
1—fél é ig Ritoók Zslrjmond uti.a 
15. szám. Telefon 22 09. (Andriska

earner

V
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Kármilven

Ingatlan
adásvétel, csere ragyb rlet-
úgvben bizalommal kéresse te!

HfiEíífcíl ingatlanlorgfi.mi irodát
Síffy Sándom 19. Tétéin 27-10

Május 8-tól 10-igf tartják a
személyszállító gépjármüvek 

ellenőrző vizsgálatát

Hasba annak oka a sor. mely fól- 
onelte * kezet 6 atlmzta szándékú 
. t, foleztoj halála Aaztapov állo­
mása*1 • • •

_ Pedig milyen erősnek látszott 
*?, utolsó években i«1 Tudja, 

minden reggel találkoztam vele . . . 
y,7 p> tizenkettő között sétálni ment, 
va-y lovagolt. De hogy ülte a lovat! 
Sirrn látszott meg rajta, hogy »0 éves 
„Imult, olyan voll, mint egy egyenes 
(jerekii huszártiszt

Ö mindig leegyszeriisitetl életet 
«Hart élni. nem főúrit, Érért hason 
lőtt meg a családjával « hagyta el 
otthonát ... De egyszer még vissza­
jött. Ködő# reggel volt, mikor el­
hagyta Jasznaia Poljanát s ragyogó 
,|szí időben hozták vieza, mint halót - 
lat. Ara a na)iot sohasem felejtem el. 
A föld már fagyos volt, megkoppant 
a lépés. Könnyű szél fújt Tolsztoj 
kedvenc fái alatt, ahol u sirj.il meg­
ásták: sok falevél kavargóit a gyász- 
menet között. A koporsót a poljanai 
muzsikok vitték a vállukon. A menet 
előtt fehér táblát hordoztak ezzel a 
felirattal: ..A Te emléked nem múl­
hat el az. elárvult keresztények kö­
zött.“

Felsóhajt Matriosa.
— Az ö halála után Dusán vissza­

tért Jásznál ja Podjanába s rendelt 
tovább a szegényeknek. És én mel­
lette . . • De akkor meg nem gondol­
tam, hogy belőlem, a segítőtársból' 
hitves lesz. Hanem egyszer Dusán 
szarniü betegséget kapott Kiütéses 
tífuszt. Én ápoltam. Lábbadozása 
alatt mondta meg, hogy végleg hoz­
zám akarja kölni az életét . . . 
1920-han hozott haza l iptóira és 
nemsokára aztán meghalt. Örökre el­
hagyott.

Matriosa asszony szemét elöntik a 
tUinnvek. Tasson feláll, buesuzkodik. 
Siet. a kórházban várják a betegei, 
akiknek ő az ápolónőjük Tolsztoj 
orvosának az özvegye.

J,. Kiss Ibolya.

A m. kir. rendőrség nagyváradi kapi­
tánysága 599 8 1914. szám alatt a kö­
vetkezőket hozza a polgárság tudomá­
sára:

A m kir. rendőrség vidéki főkapitá­
nya 1856/1944, szám alatt a közhasz­
nálatú gépjárómüvek ellenőrző vizsgá­
latát rendelte el

A szemlék időpontját 1914. május hó 
8 9—10. napjában állapilom meg. A
szemlén megejelenni tartoznak a nagy" 
váradi gépjármíi-keriilelben nyilvántar­
tott összes közhasználatú e/cniélvszálli- 
in gépjárműit vek, lehal az ö-s/ee köz­
területről fuvarozó (taxi) lelephelyréd 
fuvarozó hérgépkocfik és autóbuszok.

4 szemle helye a rendőrkapilányság 
épülete elöli a gr. Osáky István u'rn 
eleje.

Megjelenési idő a megjelölt nap reg- 
cél 8 órája.

Az első szrmlenapon megjelenni kö­
telesek az autóbuszok és a nagyváradi 
telephelyű telephelyes bérgépkocsik.

A második napon a nagyváradi köz­
te,riilelröl fuvarozó bérgépkocsik (taxik).

A gépjárómííkcrülot székhelyén (Nagy­
várad) kivül üzemben tartott közhasz­
nálatú e-zemélygépjáróraűvek üzemben­

tartói kérhetik a gépjáróművlik szét,- 
hclyein kívüli nteg>izsgálásál. Miben az 
esetben a kiszállá.-! költségek aranyos 
részét és a székhelyen kivüii magasabb 
vizsgálati díjat kötelesek fizetni. Az ide­
vonatkozó kérelmeket legkésőbb 1914- 
április 30-ig kell hivatalomhoz benyúj­
tani.

A befizetendő dijak:
A gépjáróműkeriilet székhelyén (Nagy- 

varadon) történő lizsgálalért 6 pengő,
4 székhelyen kívüli vizsgálatért 15 

pi-iigö és a kiszállási költségek arányos 
része

A befizetésnek a kapitányságon igé' 
nyelt esekk lapon kell. történnie. A 
esek k lap elismervény szelvénye a vizs­
gálatra jelentkező kérelemhez ragasz- 
I an dó.

A vizsgálatra való álloáHáet bejelentő 
kérelmek a hozzáfűzött esekkszelvény- 

. nyel együtt 1944. április 30-ig adandók 
he hivatalomnál.

A szemlén a gépkocsi forgalmi enge- 
d ély e, felinu t a tan dó.

Nagyvárad. 1944. április l én.
A kapitányság vezetője:

Kován Ángy Pál s. k.
m. kir. remlőrfőlanáesos.

Mielőtt
ZONGORÁT venne,
eladna, vagy javít­
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongornkészitő-liangoló

V'árady Zsigniopd utca 31. szám 
le'efon 13 os

Indítsunk harcot a népünket 
gyengítő betegségek ellen

Magyar Testvéreinkhez!
Hazánk különböző körzőiéiben műkö­

dő Zöldkeresztes Egészségvédefmi Ózol' 
gálatoli évek óta szinte emberfeletti 
küzdelmet folytatnak a népességünket 
gyengítő betegségek ellen. Megsokszoro­
zódott ez a küzdelem a mai rendkívüli 
állapotok között, amikor a háború nyo­
mában több olyan betegség léphet fel. 
— amely a kellően kiépített védelem 
hiányában — a népesség káros megtize­
deléséhez vezethet.

A nagyváradi körzetben az elmúlt év­
ben védelmünk alatt állott 4201 csalá­
dot 13.921 látogatással keresték fel vé­
dőnőink. mintegy házhoz szállítva azt az 
egészségű gyi műveltséget. mely nélkül
a család, egézsségi állapota károsodik. Ót

SZÍNHÁZ
á szinhózi srodo közleménye:

Á honvédzenekar másirányú elfog­
laltsága miatt a színház igazgatósága 
a szinlapon hirdetett Varázskeringő 
előadását nem tudja megtartani szom­
bat este 6 így a Varázskeringő kedd 
é*fe fél 6 órakor lesz bemutató bér­
letben. A bérleti előadása pedig szer­
dán este fel 6 orakar.

Husi ét mindkét napján 3—3 elő­
adás lesz a színházban. Husvét vasár­
nap: délelőtt 11 órakor a nagysikerű 
Az első megy olcsó helvárakkak 
délután 3 órakor és este 6 órakor 
Stransz gyönyörű muzsika ju ope­
rettje, a Varazsheringö rendes hely­
arakkal kerül szinre

11 us ve t hétfőjén: Délelőtt 11 óra 
kor:: Az első ..olcsó helvárakkal ",
délután 3 órakor- I arázskeringő. 
este 6 órakor pedig Ink a tiiizw 
kalász karaklaié operett van mű*
'"erőn

Halié pót jobbra < inni nagysikerű

tanácsadó intézetünkben pedig 942 or­
vosi tanácsadás alkalmával 5724 terhes 
anyának, 13.6-47 csecsemőnek és gyer­
meknek, vagyis összesen csaknem 20.000 
védencnek nyújtót tunk ingyenes egész­
ségügy i vizsgálatot.

E ténykedésünkkel pút huzamosan a 
szociális okokból fennálló és elsősorban

a gyermeki szervezetet veszélyeztető ár­
talmak ellen: 98.490 liter tejet, 12.642 
kg. cukrot, darát, különböző gyermek- 
tápszereket és gyógyszereket, 160 kész­
let esecsemőkelengyét, szülészeti vándor- 
kelengyéket, anyatejet, ismeretterjesztő 
és nevelő könyveket osztottunk ki in­
gyen összesen 04-267 pengő értékben. 
Mindez a juttatás Nagyi arad varosa 
megértő társadalmánál; készségével volt 
lehetséges, amely elmúlt évi gyűjtésünk 
alkalmával közel 20.000 pengős adoma 
nyával vállalt részt a segítés munkám 
ban.

Hogy a mai súlyos időkben reánk hó 
miéi fokozottabb követelményeknek ele­
get lehessünk. ezidén is kérő szár aI 
fordulunk Nagyvárad városa minden 
egyes Hol gálához. Intézményéhez és 
Vállalatához, hogy 1944. ÁPRILIS HÓ 
16-1 GYQJTŐNAPUNKON — jól fel­
fogott egyéni érdekében is — szives ado- 
nuínyával segítse nemzetvédelmi mun­
kánkat, mert csak így tudjuk minél 
több hazánkfiának megadni legnagyobb 
kincsét: az egészségéi!

Az - Egészségvédelmi Finkszöt ctsrg 
nevében:

óv. fllatky Endre *. k.
városi főispán, elnök.

Dr. Heinrich Béla ». k. 
m. kir. tisztifőorvos, 

a Zöldkeresztes Szolgálat vezetője. 
Szives adományok a Pesti Magyar Ke- 

rrskedelmi H-m I; 71-014. sz. posta tat; a' 
rák pénztári csekkszámláján is beküld­
hetők ..Zöld Keresztnek szánt adomány" 
megjelöléssel!

i lie siessen

operettujdonságol csütörtök este mu 
tatja be a színház fél 6 órakor, be mu­
taló bérletben. Á-bérletben péntek
este megy. A többi napokon bérlet- 
szünetben megy ez a kacagtató, vi­
dám operett újdonság Budapesttel 
egyidőbeti.

MŰSOR:
Szombat este: Alines előadás!
Vasárnap délelőtt 11 órakor: J:

első.
Vasárnap délután 3 órakor: Varázs­

kor in gő
Vasárnap este 6 órakor: 1 arázs

!, r ringn.
Hétfőn délelőtt 1) órakor: íz első. 

Délután 3 órakor- . \ m á.-skvringő 
i si,- ó órakor Erik u Imsakalns;■

kedden esle fél fi urakor:- 1 iivéizs- 
kenun, bemulató heilet.

Szerdán e.sle fél ti óra kot:" I nniz 
keringi . A bérlet

Nagy válftvílék!

tavaszi ruhaszükséolctének beszerzésével, mert
férfid <ís női ko «fékein üzletemet
folyó hó 15-én a Sas-palotái . László tér 4.
megnyílom

E1EIMB «ElHRiK
ffvVcresutény cég!

Husvétra ,
NAGYVÁRADI

Dréher
Haggenmacher

sört!
A levpr-ikliUusbb, mert minősége kitűnő, dús tánérték énéi
iogvv. ellííuái óva lesz hideggel, betegséggel szemben, koriát- 
I nu1 it un Uví, o t so és nóíolia a liáhortis konyha hiányát!

■ T W?.ÍT*-' I,

H . <•• ,



n MAGYAR LAPOK

SHORT
Kemény Gizi indítja ei a labdát a Nősök—Nőtlenek

mérkőzésén

APRÓHIRDETÉSEK

Krüger Károly sportigazgató a kct- 
napoe sportműsor szervezetéről táje- 
koztat bennünket:

— Csodálatosképpen az ünnep 
másodnapi NAC-nőeök és NAC-nőt- 
Iciick mérkőzése iránt is legalább 
olyan érdeklődés mutatkozik mint 
az elsőnapi NAC- Elektromos iránt. 
Abban látom ennek az okát, hogy a 
szurkolók tömege — tudva, hogy a 
bevételből ajándéktárgyakat veszünk 
a játékosoknak —■ ezúton is bizonyí­
tani kívánja kedvencei iránti áldozat­
készségét. Jellemző, hogy a bérlete­

sek is lemondtak a másodtiapján a 
jogaikról és szívesen megfizetik 
másfél pengős bérleti díjat, csakhogy 
minél nagyobb legyen a kasszasiker 
is. Az előmérkőzés is nagy sportcsc- 
niegét ígér, előreláthatólag az Újság­
írók és Színészek vegyes csapata ját­
szik a Kövérek és Soványak kombi­
nált csapata ellen. A mai nap folya­
mán pedig küldöttség keresi fel 
Kemény Gizi népszerű színművész* 
nőt, hogy az ünnephétfői érdekes 
sportdélutánon ő indítsa el a labdát 
a Nősök—Nőtlenek mérkőzésén.

Apróhirdetések közlési dijai.
Az apróhirdetés tárgya Ktiinan | Vasán •

siavenKal fiit
l*ra#lanok és iiiletek. 
tclás-Tétele 26 30

tllftwt aeres ee Llfeezeu 16 16

Minden más apróhirdetés 20 25

1. -X . . . o api ,iiifLteieö 10 szó. Az eisö
szó és a kövér betűkkel szedett szó 
duplán számit. „Cím a. kiadóban“ jel­
zésért és jeligés apróhirdetésér: 1 pengő 

pótdij fizetendő.

Adás-vkei
* I
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VASÁRNAP, ÁPRILIS 9.
Budapest I.

Szózat. Reggeli zene.
1 Jirck.
Őszinte beszéd.
Református istentisztelet a Kálvin­
ién templomból. Igét hirdet Ravasz 
László dr püspök.
Egyházi ének és szentbeszéd a bel­
városi főplébániatemplomból. Szent­
beszédet mise közben Közi-Horváth 
József dr pápai kamarás mondja. 
Evangélikus istentisztelet a Deák­
téri templomból.
Levente-műsor.
Az Operaliáza Zenekarának műso­
rából.
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés 
Müvészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Az Operaház előadásának közvetí­
tése: János vitéz. Daljáték.
Hírek.
Magyar zeneszerzők félórája.
Hírek.
Szép vágy Erdélyország... 
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
Szivek muzsikája.

Budapest 11.
Jó reggelt.
A Rádiózenekar műsorából. 
Guttenberg György szalonzenekara 
Magyar Revü tánczenekar.
Mártinké András előadása.
A rádió hangversenydobogó.ián.
Egy óra könnyű zene.
Vándorló témák.
Kamarazene.
Bura Sándor és Sárai Elemér ci­
gányzenekara játszik.
A Rádiózenekar műsorából.

HÉTFŐ, ÁPRILIS 10.
Szózat. Reggeli zene.
1 lirek.
Unitárius istentisztelet a Kölniry- 
utcai templomból. 1 
Egyházi ének és szentbeszed a Ko­
ronázó Főtemplombó1. A szentbe- 
szédet Erdei Ferenc dr 1 mondja. 
Egyházi ének és szentbeszéd a Ró- 
/sák-tercn lévő magyar görög kato­
likus plébánia templomból. A szent- 
beszédet dr Krajnyák Gábor tb. ka­
nonok. plébános mondja. 
Szórakoztató zene.
Hirck.
Müvészlemezek.
Magyar nóták.
Legkedvesebb verseim. Elmondja 
Somogyi Erzsi.
Hertelndy István csevegése.
Magyar zeneszerzők félórája.
A magyar rádió megemlékezése 
Horvátországról.
Anda Géza zongorázik, hanglemez 
Undi Imre csevegése.
Filmcgyvcleg.
Hirck.
Hangképek a húsvét sportjáról 
Solthy György hegedül.
Az uj rokon. Vígjáték. 
Szórakoztató muzsika.

Budapest fi.
Beethoven: II. szimfónia.

KEDD, ÁPRILIS 11.
8.30 Hanglemezek.

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.40 Simonfay Margit előadása.
12.05 Roósz Emil szalonegyüttese.
13.30 Honvédeink üzennek.
14.00 Boros Lajos cigányzenekara.
15.00 Rádiózenekar műsorából.
16.00 Gyermekdélután.
16.30 Saint-Saens: Haláltánc — szimfo­

nikus költemény.
17.00 B. Mágyoni Váró Andor beszél a 

Maginot-vonalról.
17.10 A bécsi Légierők fuvószenekara.
17.50 Fiatal Erdély. Szabédi László és 

Kiss Jenő verseit előadja Kovács 
Károly.

18.10 Részlet a Filharmóniai Társaság 
február 18-i hangversenyéből.

18.30 Orsolya Erzsi csevegése.
18.40 Brahms-esz-moll scherzo
19.00 Könnyű zene — könnyű percek.
19.55 öt perc múlva felmegy a függöny.
20.50 Magyar zeneszerzők félórája.
21.20 Látogatás Bory Jenő szobrászmű­

vésznél.
22.40 Gcczy Barnabás zenekara.
23.25 Táncoló billentyűk.

Budapest 11.
17.30 Mezőgazdasági félóra.
21.10 Szórakoztató muzsika.

SZERDA, ÁPRILIS 12.
7.00 Hirek. Közlemények.
8.35 Délelőtti muzsika.

10.15 Kodály-művek.
11.15 liniczky László szalonzenekara.
11.40 Tömörkény István elbeszélése.
12.05 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgá'ata.
14.00 Művészlemezek.
15.00 A rádiózenekar műsorából.
16.00 Közvetítés az Angolkisasszonyok 

kecskeméti rendházából.
16.15 Muzsikáló zenei lexikon 
17.00 Országh László dr előadása.
17.50 Honvédek műsora.
18.40 Világpolitikai kérdések — vélemé­

nyek.
19.00 Egy óra könnyű zene.
20.00 A tudomány magyar értékei.
20.15 Beethoven-est.
22.40 Séta Operettországban.

Budape.st II.
17.30 Gondüző derű.
22.10 Népszerű nyitányok.

szolgálatos gyógyszertárák:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini.tér 
$. (E. Csapó Z ) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
János.n. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAI, gyógyszertár, Gerti- 
czy-u 1< (Atlasz Lajos) 13-55.

A eyózyaeerlárak éjjeli szolgálata 
I -.zombat reggeltől a következő saotn 
i bar rengés? tart

Eladó sürgődén maganház nagy ud­
varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. özv. Tatayné, 
Szigligeli-u, 12. Telefon 28—74. 728

XII. Plus pápa élete és válogatott be­
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó *3.

774

Eladó
4 szobás modern központiház, két 
holdas szöllő, 5 szobás fürdős lakás 
viz, vili. Szaniszló utca telek 1000 
mir. emeletesház 3 üzlettel, Nagypiac 
téren. Értekezni: PÁGER, Teleki-u. 38

Keveset használt férfi és női ruhák el­
adók. Pataki, Gerliczy-u. 2. szuterén. 787 

Most adja el használt ruháit ód hol­
mijait, mert magas árat kap érte a Re­
kordban. — Ugyanott jót és ölesén vá­
sárolhat. Hlatky-u. 14. 699

Egy használt Argaman szőnyeg és ap­
róbb kézimunka szőnyegek eladók Aka- 
démia-u. 6. 77b

.lókarban levő homokfutó eladó. Bihar- 
püspöki 903. 796

Villanymotort, egylőerőst vagy másfél­
lóerőst keresek megvételre. Gyulai cipő­
gyár, Huszár-u. 20. 804

Eladó ingatlanok Kálvária utcában, be­
költözhető magónház 18.000. — Sipos Or­
bán 25.000. — Rigómező kétszobás nagy­
lelkű magánház 23.000. — összkomfortos 
magánházak. Jelinek ingatlaniroda, Tele- 
ki-u. 2. 800

Gyulán 21 kishoidas földbirtok eladó. 
Jelinek. 802

Életjáradék és kisebb pénzösszegért el­
adók Olasziban kétszobáskonyhás, fürdő­
szoba és szobakonyhás lakások. Jelinek.

801
Jól venni — eladni jöjjön a „Rekordba" 

Hlatky-u. 14.
Kajszinbarackfa-csemete szép, egészsé­

ges, kapható: Jelics, Lukács György-u. 
28. sz. 799

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer­
mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves lé- 
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen­
gye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 765 

Hús és prém óriásnyulak, fajtiszta, szép 
tenyészállatok kaphatók, angorák n\ írat­
lan is eladók. Cséngeri-u. 26. 798

Uj, csináltatott fekete lakKcioő 38-39- 
cs eladó. Cim a kiadóban 803

Jó karban levő férfi cs női kerékpár és 
ét darab 550 literes hordó eladó. Szent 

János-u. 72. Fórizs. 786

HMcuMe
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min 

deunemti férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga Dankó Piéta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskák molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szisligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Sajáttermésü fajborok kimérése a Ber- 
kovits-utca 5. szám alatt. 778

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30

872
Szőlőhegyen villát, nvárilak isi sürgősen 

keresünk, Görögoldal környékén. 5 aradi 
Malom. aoö

Bérszántást vállalok traktorokkal, ,la. 
gyobb területen. Ridi György, Beöthv h 
u 13. ' £

Aldozási koszorúk, menyasszony 
koszorusleány művirág fejdiszek és kéri.
csokrok. Ezüst- és aranylakodaimakiá
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel- 
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök 
n. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) ' 7-5

fíi&Ást Mfißt
REGGELI lapkihordásra kézbesítőt |fi 

veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki" 
vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent' 
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi- 
vatalában.

Om. ügyekben jártas tisztviselőt (nőtt 
keresünk azonnali belépésre, Írásbeli 
ajánlatokat Vegyi ég Élelmiszeripari r t‘ 
hoz, Ányos Pál-u. 2—6. '782

7—8 elemit végzett fiukat felvesz Dre- 
her-Haggenmacher Sörgyár Jelentkezés 
a váradszöllősi telepen 10—12 óra közölt.

795
Mindenes bejárónő azonalra felvétetik. 

Alapi-u. 2. 793

Azonnali belépésre keresünk két por­
tást, lehetőleg nyugdíjast, csendőrt -.agy 
rendőrt. Jelentkezés sajátkezüleg irt 
ajánlattal naponta 9—1 óra között., a 
Vegyi és Élelmiszeripari r. f.-nál, Anvos 
Pál-11. 2—6. 783

Keresztény sütőiparimunkásolvit keres 
a Baross Szövetség sütőipari szakosztálya 
azonnali belépésre, jelentkezés Takács 
István elnök urnái, Hlatky Endre-u. 12.

791
Komp átjáráshoz értő felvétetik lakás­

sal, Vitéz-u. 33. 792

Áííási kezes
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­

tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

3 kereskedelmit végzett, könyvelést ér­
tő, megbízható szolid keresztény fiú állást 
keres. Cim: Római Katolikus Nőszövetség, 
Pray György-u. 5. 789

3 gimnáziumot végzett, megbízható, ko­
moly keresztény leány állást keres. Cim: 
Pray György-u. 5. 790

-Vili. évi. — b/ombal, 1914. tprih* 8

£akás
Intellektuális foglalkozású férfi sze­

rény, csendes, tiszta bútorozott szobát 
keres. Címeket, a kiadóba kér. 726

Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. 
Esetleg kezdőknek angol, német nyelv­
órát adok. Cim a kiadóban. 707

Szabó( Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78

Ifoes&cH
Elvesztett egy szegény szívbajos a £■ 

szony Kakócz József és Lajos névic kiál­
lított 2 kenyérjegyet, nagyon kéri a be­
csületes megtalálót, adja le Alkotni áuy-ti 
73. alá Űssi-telepen. 785

Elveszett Vékony Imre névre ;zóló I 
személyazonossági igazolvány, kényéi jegy 
és két darab ujságszámla. Megtaláló adja 
be a Teleki-utca sarokban levő újságos 
bódéba. 788

KIADÓTULAJDONOS: 
MENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

HiüKitn telei.A eteti esz tea ezt Telel ______ ______
Bt Patt Írnád Dr Firátj Jeromos

«osrerkosrtn c--- * 1 ' • ' n• Serei Láeíic-ovomd» R-T. 
igazga ó$»

Készült a Szén* Lászlómyomd* r. t. 
kőríorgőgőpén, Nagyrérril, Szilágyi

NfiC .<tu I aráw
22.10
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